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Partraszállási kísérletet 
akarnak előkészíteni az angolszászok I 
Németország fokozott bombázásával?!

Laval atalakitja kormányát. De Gaulle külön kormányt alakit.
Ä kanadai szovjet nagykövet lesz Maj'szki utóda (?)

Berlini jelentés szerint taint a Pest hin — / ./
elrnltült angolszász leg,bombázás nyomán Berlinben lehető,löt, az a gondola, 

!'nsy n: ^szászok az egyre súlyosabb légitámadásokkal partraszállási Iá- 
serlelct akarnak e olteszítem. Ez, „ feltevés, azonban német katonai magya- 
rázok lehetetlennel: mondják.

London. (Bad. Tod.: Tájékozott londoni körök szerint Majszki eddigi londoni 
Szr.r.iet nagyköve, utódjává Fedor Guzev kanadai szovjet követe, nevezik ki.

Lisszabon. (MTI.): Az angol hírszolgálat algíri jelentése szerint De Gaulle 
péntekén este bejelentette, hogy külön kormányt alakít.

Londoni jelentés szerint Edén az alsóház legutóbbi ülésén kijelentette, hogy 
0 parlament hozzájárulása nélkül nem ismernek el semmiféle kormányt.

)tehy. (MTI.) A Slefani Iroda jelenti: Lovai miniszterelnök bejelentette, 
hogy at akarja alakítani kormányát, iz „ szándéka, hogy olyan jelleget adjon 
kormányának, amely jobban megfelel a nemzet érzelmeinek.

Csak teljes győzelmet biztosító 
beket hajlandók kötni az angol-

szászok
Ráma. (MII.) A Másságom megálla­

pítja. hogy helyes lenne, ha a hatóságok 
ré-.rérnl olyan intézkedést hoznának, 
amelynek értelmében azokat a politikai 
foglyokat, akiket az olasz hadseregnek 
Franciaországba való bevonulása alkal­
mával tartóztattak le. szabadon enged­
nék. hogy visszatérhessenek családjaik 
körébe.

Róma. (Ml!.) Az olasz lapok bolog­
nai jelentése szerint a katonai törvény­
szék 3 évi elzárásra ítélt egy munkást, 
aki nem tartotta meg azokat a rend­
szabályokat. amelyek szerint háromnál 
tóbb személynek nem szabad egviitl 
menni és tilos minden összejövetel.

A Mai \ap írja: Londoni jelentés
szerint politikai körökben hangoztatják, 
hogy a szös etsége«ek nem hajlandók 
megegyezni olyan békében, amely meg­
fosztja az egyesült nemzeteket a teljes 
gyöze!emtől./ Az angolszászok c-ak népi 
kormányokkal akarnak megállapodást 
I ötni. Angliában az Olaszországgal szem­
ben tapasztalható hűvös légkört kétség­
telenül Badnglionak az a kijelentése i« 
''kozta amely szerint a háborút tovább
folytatják.

N sics í nnakflttfs 
a és Oi*sz-

Msz?g közötti vasúti 
irs^öftetésben

Bern. (Búd. Tud.): Az elmúlt na- 
Pnkhan az a hír terjedt el. hogy Német­
ország és Olaszország között megszűnt 
* vasúti összeköttetés. Illetékes svájci 
helyen kijelentették, hogy a német-olasz 
vasút forgalomban az elmúlt napokban 
netn volt fennakadás.

Chics,so. (Búd. Tud.): Milanóban teg­
nap nyugalom volt. Az utcákon katonai

járőrök teljesítettek szolgálatot. A mun­
ka még nem indult meg minden gyár­
ban. A villamosforgalmat a katonaság 
ellenőrzi. Lgyes üzletek még zárva van­
nak. \ Milanóban lévő külföldi újság­
íróknak pénteken délután már megen­

gedték. hogy megfelelő biztosíték elle- 
lieben távbeszélőt használhassanak kül­
földre.

Valótlan híresztelések az 
olaszországi hangiratról

Róma. (MII.) A Slefani Iroda jelen­
ti: Bizonyos külföldi rádióállomások va­
lótlan híresztelést terjesztetlek az olasz- 
országi hangulattal kapcsolatban. Állí­
tólagos tüntetésekről és békekövetelésről 
szólnak a híresztelések, amelyeket el­
sősorban az angolszász rádióé lomások 
sugáor/tak szét. Ezek a hírek puszta ko­
holmányok. mert ha voltak is tünteté­
sek, azok az olasz nép hazafias érzését 
és az uralkodóházhoz való hűségét, va­
lamint a Badog'io kormány iránt való 
bizalmát fejezték ki. Az egész félszige­
ten teljes a csend és az olasz nép is­
mét végzi a maga munkáját.

Ráma. (Ml I.): A Messagefo jelentése 
szerint Dl Benedetto tábornokot nevez­
ték ki az olasz ifjúsági szervezetek ve­
zetőjévé.

Amerikai halók pusztulása
Amszterdam. (MTI.) A Német Táv­

irati Iroda jelenti: Az északamerikai 
tengerészeti minisztérium a brit hírszol­
gálat washingtoni jelentése szerint kö­
zölte. hogy a K. 74. jelzésű merev lég­
hajó nemrégiben a tenger felett elpusz­
tult. A léghajó ellenséges tengeralatt­
járót támadott meg. amely ágyúval vé­
dekezett. A léghajót találat érte. úgy 
hogy vízre szállni kényszerült. Később 
elsülyedt.

Amszterdam. (MTI.) A NTI. jelenti: 
Az egyik amerikai rádióadó szerint egy 
tengeralattjáró az Arab tengeren torpe­
dóval elsiilyesztett egy amerikai teker­
sz á II í t ó h a j ó t.

Berlin. (MTI.) A NTI jelenti: Észak-

amerikai bombázók július 30-án megtá­
madták Kassel város lakott részeit. Ed­
digi jelentések szerint 20 darab négymo­
toros bombázót lelőttek.

Berlin. (MTI.) A NTI. jelenti. .Tu­
bus 31-én reggel 3 órakor a francia csa­
torna partvidékén német biztosítóerők 
ellen angol repülők többször eredmény­
telen támadást kíséreltek meg. Egy gé­
pet lelőttek. A német egységek sértetle­
nek maradtak.

I okié. t Ml I.) A NTI. jelenti; \ ja­
pán császári főhadiszállás 'közlése sze­
rint a kínai amerikai légitámaszpentok 
elleni támadás során július 26 és 30 kö­
zött 16 ellenséges repülőgépet lelőttek. 
4 japán gép elveszett.

Ankara. (MTI.) A NTI. jelenti: Inonü 
köztársasági elnök pénteken elhagyta a 
török fővárost és leztanbidba utazott.

Zágráb. (MTI.): Belgrádi jelentés sze­
rint a szerbiai Csuprija város polgármes­
tere elrendelte, hogy mindazoknak, akik 
közellátásban részesülnek. 14 eves kor­
tól kezdve a környékbeli aratásban egy 
napig ingyen részt kell venniük, aki ki- 
' on ja magát az aratásból, azt törlik a 
közellátottak névsorából.

Zágráb. (MTI.): Athéni hír szerint a 
görög nemzeti bank iuhus 26 án 10.000 
drahmás bankjegyeket adott l:i. Ilyen 
nagy címletű bankjegyet a görög bank 
még nem bocsátott ki.

Hírek a Balkánról
Zágráb. (MTI.): Athéni hír szerint 

a rendőrség pénzhamisító bandát tett 
ártalmatlanná. Angol fontot és francia 
aranypénzt hamisítottak. még pedig 
olyan -ikerrel, hogy a megtévesztettek 
száma igen nacv.

BEHÍVTÁK KATONAI SZOT.- 
GARATRA A FASISZTA 

VEZETŐKET

Rómn. t M 11.) Behívták valamenv- 
nyi volt fasiszta tartományi párttit 
kárt. helvct-tes titkárt, valamint a 
gyári megbízottakat katonai szolgá­
latra.

A fasizmus világcsatája
Irta: dr Paál Árpád

Az olasz fasizmus külső megjele­
nési formáinak eltörlése szapora 
munkával folyik Mussolini lemon­
dása óta. Még Mussolini személyé­
nek udvarias őrizetbe vétele is mint­
egy beletartozik az eddigi húszéves 
fasiszta arculat elburkolásába. De 
hozzátartozik az eddigi megjelenési 
formák eltüntetésébe nemcsak a 
fasiszta szervezetek feloszlatása, új­
ságjaik átszervezése és uj vezetésbe 
adása, hanem a jelvények és egyéb 
külsőségek használatának a megszün­
tetése, többi között még a fasiszta 
köszönési mód eltüntetése is. Mind­
ezeken fölül még olyan jelenségekről 
is hir hallatszik, hogy a korábbi fa­
siszta uralom politikai foglyainak 
szabadon bocsátása, viszont volt fa­
siszták fogságba helyezése és bizo­
nyos tüntető magatartások utján a 
korábbi és az uj uralom közötti el­
lenségeskedés is megnyilvánult.

Mintha ez utóbbi jelenségekből az 
hangsúlyozódna elő, hogy a változás 
bizonyos régebbi szabadságok föléle­
dését jelentené. Ámbár éppen a tün­
tetésekkel és a változás egyéb nyug­
talanságaival kapcsolatban hallatszik 
az uj olasz kormány erélyes intézke- 
cféseinek a parancsoló szava is. Pél­
dául az, hogy háromnál több ember­
nek nem szabad gyülekeznie; amiből 
kivehető, hogy korábban ilyen gyüle­
kezési tilalom nem volt, tehát ebben 
a tekintetben mégis több volt az 
előbbi rezsimben a szabadság, mint 
az újabb uralom alatt. Azonban ki­
csinyesség volna, hogy az élet nagyobb 
lehetőségeinek, a népelhatározások 
több önállóságának, szóval: a szabad­
ságnak az a.rényait az ilyen gyüleke­
zési tilalmak szerint mérjük. Ezek 
csak rendtartó intézkedések, melyek 
állandó merevsége talán szabadság­
fojtó lehetne, de egyébként fegyel­
mező hatással előmozdítója is lehet 
annak, hogy a nép a szabadságot oko­
san és jól tudja használni.

A lényeg az. hogy az olasz nép a 
maga uj uralmából a fasiszta külső­
ségeket törülte. Hogy ennek a fa­
sizmusnak húszéves egyéb eredmé­
nyeit is törülni akarja-e, az minden­
esetre kérdéséé. Végtére ez a fasiz­
mus volt az, melynek lényege ugyan­
azt a nemzeti összefogást jelenti, amit 
az uj olasz uralom is akar, de nem­
csak egy kizárólagos párt formájá­
ban, hanem az egész nemzet összeség 
összetartásának a megvalósításával 
A fasizmus intézményesen kereszt ül- 

;ttc, hogy a munka és töke ellenté­
teit kiküszöbölte. az, osztályharcos 
küzdelmek és szembenállások rend­
szerét megszüntette, s helyette a 
nemzeti termelés követelményét nem­
csak paranccsá tette, hanem társadal­
mi megszokássá és élő szervezetté. 
A munkaadók és munkavállalók szin­
dikátusai lettek a maguk ügyei sza­
bályozójává, s az állam irányitó és
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kiegyenlítő közreműködése biztosí­
totta. hogy ne egymás elleni hatal­
maskodás kerüljön felül a töke és 
munka szervezett csoportosulásaiban, 
hanem a nemzeii termelésben való

közössegek jogainak és önműködő 
rendező képességének a fölismerésé­
vé. A fasizmust külső formaiban el­
törölhetik, de ami közösségi gondo­
latot ez a nemzeti összefogás húsz

évvel ezelőtt megindított, annak meg 
lesz mondani valója és tenni valója 
nemcsak Olaszországban, hanem a 
jobb jövőre törekvő egész emberiség­
ben.

közös érdek.
A nemzetközi osztályharc helyébe 

így lépett a nemzeti termelés eszmé­
nye és összetartó ereje. Ennek az 
eredménye volt, hogy az addig gabo­
nabehozatalra szoruló Olaszország 
mezőgazdasági téren is az önellátás 
képességeibe jutott. Az se utolsó tel­
jesítmény volt, hogy az összefogott 
olasz nemzeti erő az ország mocsa­
ras területeit pár év alatt termőterü­
letekké változtatta, ahol mosolygó uj 
városok emelkedtek. Ezekkel a mo­
csarakkal évszázadok óta folytattak 
hiábavaló birkózást a korábbi kor­
mányzatok és gazdasági rendszerek. 
Csak a fasiszta uralom tudott ezzel a 
népnyomoritó mocsárterülettel meg­
küzdeni, s az olasz földnek ezt a bél- 
poklosságát. eltüntetni. De az anya­
földnek ilyen visszahóditásán, s ál­
talában a mezőgazdasági fellendülé­
sen túl az ipari és nagyipari élet 
nemzetcélusága is egyre nagyobb 
eredményeket tudott hozni. A kül­
földi kaptalizmustól való mentesülés 
egvre nyilvánvalóbban mutatkozott.

Amerika ezért izent hadat a fasiz­
musnak. Pedig az bizonyos, hogy a 
tőke és munka nemzeti irányú össze­
fogásának az eszméje Amerikában is 
hódított. Hiszen ott is úgy Roosevelt 
elnök, mint az ő elnökhelyettese. 
Henry Wallace meggyőzödéses híve 
és akarója az államkapitalizmusnak. 
Az államkapitalizmus pedig közeljár 
ahhoz a gondolathoz, hogy az egész 
nemzet, összefogása legyen a termelé­
sek intézője. A magánkapitalizmus 
nagytőkései éppen . ezért kerültek 
szembe Roosevelttel, az ő elnöksége 
kezdő éveiben. Most már kigyeztek 
egymással, mert a háború miatt 
Rooseveltnek szüksége van a nagy­
tőkére. Most csak Wallace folytatja 
harcát a magánkapitalizmussal szem­
ben az államkapitalizmusért.

Anglia is hadat üzent a fasizmus­
nak. Igen, mert ez a nemzetszervező 
eppen a Földközi tengeren veszélyez­
tette az angol világgazdaság útjait. 
De egyébként Angliában is hódított 
a fasizmusnak az az alapeszméje, 
hogy a társadalom küzdő egyénei 
sorsát nem lehet további mostoha 
részvétlenségben hagyni, hanem ezt 
is nemzeti összefogással kell felkarol­
ni. Az egyén magárahagyatottsága 
helyett a közösségek gondoskodó jo­
ga és kötelessége: ez tulajdonképpen 
a fasizmus alapeszméje. Ez az alap­
eszme (a Beveridge-féle társadalom- 
politikai tervezet utján) végül Anglia 
ba is elért. Évekkel előbb a német, a 
spanyol, a portugál és más államok 
területén is diadalmas gondolattá vált 
a társadalmak közösségi eszméjü 
megjavítása. Az olasz fasizmus elleni 
amerikai, angol és szovjet kiéleződés 
valami versenyfutása annak a közös­
ség-uralmi gondolatnak, mely ma az 
egész világon ilyen vagy olyan for­
mában, ilyen vagy olyan érdekek ta­
padásával. de mindenképpen érvé­
nyesülni akar.

Persze mindenütt még inkább a ma­
teriális érdekek síkján küzd; ezért is 
dúl a háború olyan szertelenséggel, 
mert tulajdonképpen ez. az egész vi­
lág anyagcsatája. D<- mihelyt kibon­
takozik a szellem és a lélek igény6 
is, az anyagiasságok csatájának át 
kell változnia a több belátás, a maga­
sabb szellemiség szükségeinek, a meg­
érzésévé. Ott is a természetes emberi

Ülést tartott a Rimenóczy-
alap felügyelő bizottsága
Eresebb ütemű munkára hívta fel a polgár-

mester az illetékeseket
Nagyvárad, juliue 31. A Rimanóczy- 

alap felügyelő bizottsága ma délelőtt 
ülé»t tartott, amelyen beszámoltak a 
közgyűlés által elhatározott és folya­
matban lévő munkálatokról. A polgár, 
mester felhívta a figyelmet arra, hogy 
a munkálatoknak erősebb ütemben kell 
haladniok, mert a szállodát és a für- 
dőt, az ősszel teljes üzemben kell át­
adni a közönségnek. A női gőzfürdőt, a 
nyár folyamán teljesen átalakítják e 
az átalakit.iási munkálatok alatt a 
férfi gőzfürdőben naponként felvátlve 
fürödnek a férfiak és a nők. Intézke. 
des történik a fürdő előtti utcaburko­

lat rendbehozása ügyében, miután a 
járdát már kijavították. Hasonlókép­
pen sor kerül a fürdő csőhálózatának 
a rendbehnzására is. Az üzem kémé 
nyének koromtalanitására javaslatot, 
terjesztettek elő az, illésen. Egy ké. 
szülékről van szó, amelyet más váro­
sokban már sikerrel alkalmaztak. — 
Amennyiben az itteni próba után jó­
nak bizonyul, felszerelik a készülékét, 
a fürdő kéményére. Az ülésen végül 
Papp Lajos beszámolt a fürdő és a 
szálloda ügyviteléről, amit a bizottság 
tudomásul vett.

Elrendelte az ügyészség Fritsch 
Walterné és Benedek Undor 

előzetes letartóztatását
Á többi qyanusítoltat szabadlábra helyezték

Nagyvárad. július 31. Dr. Levente 
Ic-tván kir, ügyész ma délután 2 órakor 
hirdette ki az ügyészség végzését Fritsch 
Walterné és társai fogvátartáaa ügyében. 
Eszerint Kallós Árpádot, akinek ügy- 
cdje dr. Kovács Árpád, továbbá Kram- 

mer Sándort, akit dr. Miskovszky kép­
visel. valamint Tóth Gyulát cs Zsennyei 
Pált. akiknek jogi képviseletet dr. Ha­
as Emil látja el, — az ügyészség sza­

badlábra helyezte, tekintettel cselekmé-

nyiik csekélyebb súlyára. Fritsch Wal- 
térné és Benedek Andor esetében azon­
ban elrendelte az előzetes letartóztatást. 
Frilsrhné védője, dr. Turnovszky Sán­
dor a végzés ellen felfolyamodáesal élt 
és nagyobb összegű óvadék felajánlása 
mellett védence szabadlábrahclyczését 
kérte. Az ügyészség a felfolyamodást 
föllerjeszli az uzsorabirósághoz, amely 
hétfőn, vagy legkésőbb kedden fog ha 
lározni az ügyben.
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Kinevezte a közohiaiásiigyi 
miniszter cs tanárvizsgáló btzotit- 

súgok tagjait
Buda pestről jelentik: A vallás- és köz- 

oktatásügyi miniszter az 1943—44. tan­
évre kinevezte, a Tanárvizsgáló Bizottsá­
goknak, valamint a Középiskolai és Pol­
gári Iskolai Tanárképző Főiskolák igaz­
gatótanácsának elnökeit és tagjait. A 
budapesti középiskolai tanárvizsgáló bi­
zottság elnöke dr. Kornis Gyula állam­
titkár, egyetemi ny. r. tanár, a debre­
ceni állami középiskolai tanárvizsgáló 
bizottság elnöke dr. Fest Sándor, a ko­
lozsvárié dr. Mészöly Gedeon, a szege­
dié dr. Mester János egyetemi ny. r, ta­
nár. A budapesti Középiskolai Tanár­

képző Intézet elnöke dr. Kornis Gyula 
államtitkár, egyetemi ny. r. tanár, a ko­
lozsvárié Bartók György, a debrecenié 
dr. Pukánszky Béla, a szegedié dr. Ha- 
lasy-Nagv József egyetemi ny. r. tanár. 
Az. Országos Polgári Iskolai Tanárvizs­
gáló bizotság elnöke 1943—44. tanévtől 
kezdve öt év tartamára dr. Huezti Jó­
zsef egyetemi ny. r. tanár, a szegedi ál­
lami polgári iskolai tanárképző főiskola 
igazgatótanácsának elnöke a következő 
öt évre dr. Fröhlich Pál egyetc > ny. 
r. tanár.

Mozik műsora
APOLLÓ: Fehér emberek. 
BELVÁROSI: Magdolna. 
CASINO: Emberek a havason. 
KORONA: Ketyi.

Catholica országos «szervezetebe tarto­
zó rtssszes katolikus testvéreink nevé­
ben mélyen fájlaljuk, egyben gyermeki 
ragazkodással imádkozunk a keresi, 
ténvség közös atyjáért, és könvhrgünk 
az Istenhez megpróbált katolikus test­
véreinkért.

Kamt Jthtoié esete 
a ke^eíetshta k&Mvol

Az egyik fővárosi lap keddi számában 
szóvátette Hogy az Angol Park zene. 
délutánjain prof anizáliák es sértő mó­
don emlegetik a katolikus Egyház kima­
gasló szentjeit. Azt kérte a lap. hogy az 
inkriminált és sértő részt hagyják ki, 
mert anélkül is szép és szórakoztató az 
előadás.

A cikkel kapcsolatban Kazal László, 
aki ezeken a különben kitűnő zenedé], 
utáne-kon az énekdarabokat nagy siker­
rel adja elő. most levelet, intézett a 
laphoz, amelyet az teljes egészében kö­
zölt:

..Tekintetes Szerkesztőség!
F. hó 23-iki számuk ban ,,A közönség 

szószéke" e. rovatukban kifogásolták a 
BSzKRt-kuplé egyik kitételét, melyben 
,£zent Pcterkct" aposztrofálom.

Ezzel a számommal természetesen nem 
akartam senkinek a vallásos érzéseit 
megbántani, minthogy magam is római 
katolikus vagyok, aki az Egyházat, min­
denki felett állónak tisztelem és isme­
rem el.

Ez a kitétel csak véletlenül kerülte el 
figyelmemet.

Természetesen a kifogásolt részt a mai 
naptól kezdve számomból kihagytam és 
ie\ keresztény szem pontból semmi kifo­
gásolni való nem eshet kuplémmal szem­
ben.

Hazafias tisztelettel:
Kazal László.“

Az. érdekes levél szép példája a hiba 
férfias beismerésének és kiküszöbölésé­
nek.

A magyar Aclio Catholica 
állásfoglalása Róma foombazasa

ügyében
A Magyar Kurír jelenti Az Actio 

Catholica országos elnöksége a kővet­
kező közleményt adta ki:

A magyar Actio Catholica országos 
elnöksége legutóbbi ülésén mély fájda­
lommal emlékezett meg a keresztény 
világ központjának, Krisztus földi bel;,.

tartója püspöki székhelyének, az Örök 
Városnak megrendítő bombázásáról, 
valamint a hét bazilika egyikének su 
lyos megrongálásáról. Amikor az Örök 
Várost es lakóit ért megpróbáltatás a 
Szentatyánk szerető szivét mérhetetlen 
szomorúsággal tölti el, a magyar Actlo

Letelte a hivatali esküt 
a dljnekká kinevezett volt 

polgármesteri altiszt
Nagyvárad, juliue 31. A polgármes­

ter jobb ez a k. a 1 tiszteit. — akik szolgá­
latuk teljesítése mellett letették a vizs­
gát a, négy középiskoláról, diinoknak 
nevezett ki. Ezek közül Darabont. Jó­
zsef volt. polgármesteri altiszt., ma. tet­
te le a hivatali esküt a polgármester 
előtt.

Nagyvárad város
legújabb térkéné

BmBkkHKUVPP
nagy fali 2 P, kisebb 
szirtes 1 80 P kapható
a ' StiVjSR í.fiPOH kiadóhivatalában
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Catania elölt az ellenség* 
teljesen megakadt

Szicíliában a középső és északi vonalon csak egy ponton 
támadtak az angolszászok. Megélénkült a harc'tevékenység 
a kubání hídfőnél, a miuszi arcvona"on és a Donee köz épső

rása menténfolyj
Londonból jelentik: (B. T.) Eden kijelentette, hogy minden ok meg 

van annak leltevesere hogy az also házat még a nyári szünet alatt sürgő- 
sen összehívlak. A helyzetet bővebben nem magyarázta meg. Eden kije­
lentése nagy feltűnést keltett.

Vichyböl jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Morandt. a hires Írót 
bukaresti követte, grot Gorgcricu volt szenátort szófiai követté nevez- 
fék ki.

Bangkokból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Bőse, az indiai náció- 
nalistak vezéré kijelentette, hogy nemsokára eljön az idő. amikor az in- 
diai felszabadna hadsereg megjclem k a haláron és ekkor megteremtik a 
hinduk forradalmát.

Továbbro is Orel a harcok közép-
pontja

Berlin. (Inteiinf.) A kubáni híd­
főnél. a niiusi arcvonalon és a Done: 
középső folyása menten, valamint 
Bjelgorod környékén a harcitevé­
kenység ismét megélénkült. A harcok 
közipontja továbbra is Orel maradi 
Amíg a bolsevisták újabb támadásai 
eredménytelenek maradtak, addig i 
német csapatok továbbra is kitartot­
tak állásaikban és súlyos veszteséget 
okoztak a szovjetnek. A bolsevisták 
csütörtökön is újabb 106 páncélost 
vesztettek, köztük 99 páncélost az 
oreli térben. A szovjet páncélos vesz­
teségek július 5. óta messze felül­
múlják a hétezret. Ila számolunk is 
azzal, hogy ezek bizonyos százalékát 
meg tudják javítani tulnyomórésük 
akkor is teljesen elveszett. Az oreli 
ívben a bolsevisták csütörtökön a 
déli szárny ellen széles arcvonalon 
igen sok támadást intéztek. A szov­
jet kétszáz páncélossal támadott. A 
német biztosító csapatok kemény és 
váltakozó harcokban valamennyi tá­
madást visszavertek és igen súlyos 
veszteséget okoztak a bolsevistáknak. 
A német vonalak közé betört 18 el- 
lenéges páncélost megsemmisítették. 
Egy német repülőgép ütegállásokat 
támadott. 23 mozsarat harcképtelen­
né tett. A kubáni hídfőnél, az Azovi- 
tetiger és Bjeigorod között a német 
csapatok támadásaik során igen sok 
foglyot ejtettek és nagy tömegű hadi­
anyagot zsákmányoltak. A szovjet el­
lentámadásokat mindenütt visszaver­
ték Leningrátlnál a bolsevisták csü­
törtökön túlnyomórészt páncélosok 
és repülőgépek támogatásával támad­
ták a német állásokat

Berlin. (Intcrinf.) Szicíliában az 
angol-amerikai haderők csütörtökön 
a köz.épső arcvonalon, valamint az 
északi partvidéken csak egv ponton 
támadtak. A német csapatok rendkí­
vül sikeres elhárító harcokat vívtak. 
A kanadai és amerikai kötelékek 
súlyos vesztesége már is érezteti ha­
tását. Csütörtökön is eredménytele­
nek maradtak az amerikaiak azon fá­
radozásai, hogy az északi part men­
tén teret nyerjenek. Német biztosí'ó 
csapatok olvan érzékeny veszteséget

okoztak a támadóknak, hogy az el­
lenség kísérlete már a német csapa­
tok állása előtt összeomlott. A német 
csapatok kiinduló állásaikba kerget­
ték vissza az amerikaiakat. Catania 
előtt a 8 brit hadsereg teljesen meg­
akadt és csütörtökön is lemondott 
minden harci tevékenységről. — Az 
északkeleti irányú ellenséges támadá­
sok is megakadtak a tengelyhatalmak 
ellenállásán. 4 német csapatok által 
tervszerűen feladott helyiségek bir­
tokbavétele még egyáltalán nem je­
lenti a közlekedési útvonalak szabad­

ságának megszerzését és a német csa­
patoknak sikerült elzárni az átmenő 
útvonalakat. A támadók heves pergő­
tűzzel kezdték meg támadásaikat. \ 
támadó kanadai és amerikai kötelé­
kek azonban heves ellenállásra talál 
lak és visszavonulásra kényszerültek.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Az oreli arcvonalon a né­
met csapatok naponta száz szovjet 
páncélost pusztítanak el. A német vo­
nalak előtt megrongált ellenséges 
páncélosokat különleges alakulatok 
semmisitik meg véglegesen

Condor mintájú német 
harcigépeti sikeres támz?dá*ai 

az AlenfHce non
Berlin (Intcrinf.) Condor mintájú 

német messzejáratu harcigépek az 
Atlanti-óceánon megtámadtak egy 
brit hajókaravánt, amelyet sok brit 
repülőgép biztosított.

A rendkívül erős elhárítás ellenére 
már az első támadás során több ta­
lálatot értek cl, amelyet robbanások 
követtek. A hajó elsüllyedt. Ugyan­
ekkor egv másik hétezer tonnás ke­
reskedelmi hajót is három homhata-

Darmol 3 legelterjedtebb 
és legrégibb csokoládés 
hashajtó. 35 éve milliók 
használják mert teljesen 
megbízható, 
ártalmatla

lálat ért. Egy 8.000 tonnás gőzöst két 
bombatalálat ért. Egy ellenséges gé­
pet lelőttek. Egy német gép nem tért 
vissza.

Rómából jelentik: (MTI) A Némez 
TI jelenti: Az olasz főhadiszállás köz­
li: Szicíliában tovább folynak a sú­
lyos elhárító harcok. A sziget keleti 

izein motoros egységeink visszavet­
ték ellenséges egységek támadását 
Az ellenséges légierő több olaszor­
szági helység felé repült be és Cam­
pania helységeit támadta. A ledobott 
bombák csekély' kárt. okoztak. Az el­
lenséges légialakulatok 11 gépet 
vesztettek.

Berlinből jelentik: (MTI) A Némer 
TI jelenti: A Berliner Börzenzeitung 
ismerteti egy kozák zászlóalj harcát 
és munkáját a német véderő oldalán. 
A kozákok résztvettek a téli harcok­
ban, valamint a bandák elleni harc­
ban és ezenkívül még a földművelő 
lakosságot is segítik.

*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦* ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Cáfolják Olaszország és a szövetségesek 
közötti fegyverszünet hírét

Az Itália c. lap ir'a: Minden rendelkezésre áíió eszközzel me »védelmezzük
Szicíliát

Hitler ajándékot küldött Mussoiininek születésnapja alkalmával

Báarmil ven

Ingatlan
adásvétel, csere vagy bár let 
ugvben bizalommal koresre te’

IVMEZSl:! inga11 1 nforgu mi irodát
Natív Sándor u 19. Tele in 2"—'<

Berlinből jelentik: (MTI) A Ném et TI jelenti; A Führer Nietsche ösz- 
szes müveit küldötte a Dúcénak hatv anadik születésnapja alkalmával sze­
mélyes ajándékul.

Chiassoból jelentik: (B T.) Olaszország és a szövetségesek közötti 
fegyverszünet hírét olasz és angolszász részről is megcáfolták.

Rómából jelentik: (B. T.) A kor mányhoz közelálló körökben hangoz­
tatják, hogy sem Churchill, sem Roosevelt nem változtatott a casablancai 
íormulákon, amelyeket Olaszország nem íogadhat el.

Távirattal visszahívták Benedetto 
Croce-t régi tanári székére

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német Ti jelenti: Hull pénteken a 
sajtóértekezleten kijelentette, hogy 
az egyesült nemzetek továbbra is ra­
gaszkodnak a feltételnélküli kapitu­
lációhoz jelenti a brit hírszolgálat.

Rómából jelentik: (MTI) Az Itália 
cimii lap, amelyet Cavour gróf alapí­
tóit 1859-ben és hosszabb szünet után 
most ismét megjelenik a következő­
ket írja:

Az utóbbi napok nagy eseményei 
nem felejtetik el velünk. hogy hábo­
rúban állunk. A háborút folytatjuk és 
hadseregünk minden rendelkezésre 
álló eszközzel védelmezi a megtá 
ma dot! Szicília földjét. Azzal a ke­
ménységgel szemléljük a háborúi
amelv abból a tényből merit erőt 
hogv szabadok vagyunk és urai jő 
vőnknek.

Rómából jelentik: (MTI) A Slefani 
jelenti: A hivatalos lap közli a had­
it gy'm.iniszter rendeletét, amely sze­
rint az olasz vasutak, posla. távíró és 
távbeszélő, valamint a rádió személy­
zetét militarizálják.

Rómából jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A külön törvényszékek 
hatáskörének a katonai törvényszé­
kek hatáskörébe való átutalása óta 
az első Ítéletet a firenzei törvényszék 
hozta. Egy riasztó híreket terjesztő 
egyént félévi fogházra. Ítélt a tör­
vényszék

Párizsból jelentik: (MTI) A Steíani 
jelenti- A fasiszta pártnak az olasz 
minisztertanács által elrendelt felosz­
latása keretében Párizsban az olasz 
kormány képviselőjének jelenlétében 
feloszlattak a párizsi fasciót A Pá­
rizsban lakó olaszok spot tsegélyezó

szervezetét a konzulátus alá rendel­
ték .

Rómából jelentik: (MTI) Behívták 
valamennyi volt fasiszta tartományi 
párttitkárt, helyettes titkárt, valamint 
a gyári megbízottakat katonai szolgá­
latra.

Rómából jelentik: (MTI) A #Stefan! 
jelenti: A népnevelési miniszter
Amedeo Tosti tanárt, az olasz sajtó- 
szolgálat főigazgatójává nevezte ki.

Milánó. (Búd. Tud.) A közoktatás­
ügy i miniszter visszahívó táviratot 
küldött Benedetto Croce olasz filo­
zófusnak. amelyben felajánlja rési 
tanári székét. A Coriorrt della Sern 
annak a reménynek ad kifejezés1- 
hogy Fenni viiághirii olasz tudóst is 
visszahívják.

Keresztény magyar

keresztény

magyarná vásátol
• ni
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Tüzelőanyagai
télre otthon készítse elő. Kérjen 
prospektust a szabadalmat nyert 
póttüzelőanyagról. 50 fillér hé- i 
lyeg melléklendő. Lének Otto- j 
kár, Kolozsvár, Szt. László n 17 I

Ma délután eltemették 
Diamait dl Viktóriái

Nagyvárad. Dinmnndi Vlctoriát 
talán mindenki ismerte a városban 
Itt élte le éleiét s úgy a jómódban, 
mint szűkösebb anyagi viszonyok kö­
zött szívélyes és szeretetreméltó mo­
dorával ésak barátokat szerzett. Ha­
lálát. mely csütörtökön hajnalban 
következett be, mindenütt mély meg- 
illetődéssel fogadták.

Diam.indi Viktória előkelő csa­
ládból származott. Édesapja Dia- 
mamli József a Biliorcana bank igaz­
gatója volt, édesanyja pedig Gencsv 
Piroska, Szilágysomiyó volt polgár- 
mesterének a leánya.

Az elhunyt éveken keresztül a 
városi kul túr ügyosztály megbecsü­
lésnek örvendő tisztviselője vett 
Szabad idejében irodalmi munkás­
ságot fejtett ki, Főbb verseskötete 
jelent meg, két színdarabját pedig 
a Szigligeti-színházban adták elő.

Temetése ma délután 5 órakor volt 
g Rulikovszky-temctő kápolnájából. 
«MM*-® ♦>♦*-!-* 0 ♦♦»*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦■♦

Djabb tizenkét könyvtárat 
állított te! a népművelési 

Bizottság
Nagyvárad. A városi Népműve­

lési Bizottság — mint ismeretes — 
hu«vét táján 25 nékönyvtárat léte­
sített. Röviddel a könyvtárak meg­
nyitása után, a bizottság felfolyamo­
dására, az illetékes felsőbb fórum 
módot nyújtott arra, hegy újabb 
könyvtárakat létesítsen s az olvasó­
körök számára megfelelő könyv­
anyag Ígérkezett. Az alig egy hó­
nappal ezelőtt érkezett könyveket a 
bizottság tervszerűen osztályozta, ki­
osztotta és négy hét alatt még újabb 
12 népkönyvtárat létesített. A Nép­
művelési' Bizottság intézkedése foly­
tán újabban a következő egyesüle­
tek alakíthatták meg olvasókörüket:

Városi vízmüvek munkásszerve­
zete, Ossi-telep munkások szerve­
zete, Réti Református ifjúmunkások 
szervezete Városi Villamosmüvek 
munkásainak szervezete, Horthy Mik­
lós Onesatelepi Munkásszervezet, 
Nagyváradi nyomdászok szervezete. 
Magyar Ház munkásszervezete. MÁV 
munkásszervezet, Carmen eipőgyári 
munkások szervezete, Nagyvárad Ve­
lencei Római Katolikus Munkás- 
szervezet, Bonezos Miklós Oncsa- 
telep munkásszervezet. Városi Vasút 
munkásainak szervezete 
>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦■

Szolgálatos gyógyszertárak:
I. CSOPORT:

ARANYRERESZT gyógyszertár, Gróf 
Teleki Pál-u. 2. (Zsigmonűovits és Mar. 
tin ovieb) 16-32.

KORONA gyógyszertár, Hitler Adolf- 
utca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár, Ghillányi-u. in. 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTÁN gyógyszertár, Mik­
száth Kálmán.utca 52. (Dr Raáber A.) 
14-44. .. ..

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
‘zombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

Swtky&ek és matsáe&an tenyészik 
a yyemeltfákuiás kétakméia
Még nem siherült a betegség ellenszerének

kitermelése
A legborzalmasabb ragályos beteg­

ségek egyike a gyermekbénulás. Év­
tizedeken keresztül hiába keresték a 
kórokozóját, mert tudományos meg­
állapítás szerint oly kicsiny, hogy 
még a legjobb mikroszkóppal sem 
lehet megtalálni. A betegség rend­
szerint mint tömegjárvány lép fc'. és 
legalább 20 százalék halálos áldozatot 
követel. Az életbenmaradóknál gyak­
ran bénulás lép fel. amely-gyógyítha­
tatlannak bizonyult.

Már 1913-ban azt hitte két orvos, 
névszerint Flexner és Noguchi, hogy 
sikerült kitenyészteni a gyermekbé­
nulás kórokozóját, azonban a tudo­
mányos világ -— mint uióbb kiderült, 
teljés joggal — nem ismerte el helyt­
állónak felfedezésüket. Még húsz év 

itatómunkájára volt szükség, míg 
végre két svéd tudós Tiselius és Hard 
láthatóvá lettek a betegség vírusát. 
A berlini Siemens kutatóintézet vi­
lághírű elcktromikroszkópja segítsé­
gével egéragybóí és emberi gerinc­
velőből készített preparátumokkal 
folytatták kísérleteiket. A Vizsgálatra 
kerülő agy-anyagot olyan égerekből 
vették, amelyek ragályos gyermekbé­
nulásban szenvedtek. Az volt a fel­

tevés, hogy a betegség kórokozója 
azonos lesz az egérnél és az ember­
nél egyaránt. Ez a feltevés indokolt­
nak bizonyult és az egérkisórletek 
alapján folytatták azután az emberi 
gyermekbénulás kórokozójának ku­
tatását-

A kórokozó hihetetlenül apró szá­
lacska. mindössze százezred millime­
ter a vastagsága. A kísérletek folyta­
tása során ugyanezt a kórokozót si­
került megtalálni emberek, egerek 
és patkányok ürülékében is. Fz. a 
bélben élősködő kórokozó azonban 
szerencsére nem támadhatja meg az 
idegrendszert, de minden valószínű­
ség szerint szintén okoz bizonyos 
megbetegedéseket. Általában állóvi­
zek. csatornák, szennyvíz-levezetők 
adják a legjobb táptalajt a gyermek­
bénulás kórokozójának. Ez a megál­
lapítás máris hatásos fegyvert ad i 
betegség elleni küzdelem kézéin : 
egészséges kanalizáció sokban hozzá­
járulhat a betegség terjedésének meg­
akadályozásához. Természetesén hát 
ra van még a betegség ellenszerének 
kitermelése, első lépésnek azonban 
sokat jelent már az is, hogy sikerült 
a kórokozót felismerni,

Hogyan keletkezik a nátha?
A náthakutafás új útjai

A nátha keletkezésének kutatása 
egy félszázad. óta ma jdnem kizárólag 
bakteorológiai vizsgálatokra szorítko­
zott. Ennek a kutatási iránynak ér­
deme az úgynevezett Pfeiffer-féle in­
fluenza-baktérium felfedezése, ez 
azonban mégsem hozott megoldást, 
mert kiderült, hogy a Pfeiffer-féle 
baktérium influenzamentes időkben is 
fellép és teljesen egészséges, vagy 
más betegségben szenvedő emberek­
nél is nagy százalékszámban kimutat­
ható. A náthaláz kórokozói csak bi­
zonyos feltételek esetén tudnak jár­
ványt kiváltani. Ezek közé tartozik 
többek között a meghűlés, például a 
nyálkahártyáknak hideg levegő belé­
legzése következtében bekövetkező 
lehűlése, de a mindig jelenlevő bak­
tériumok elszaporodására hatással van 
az időjárás és bizonyos táplálkozási 
viszonyok is. A legmodernebb nát- 
hakut.atási irány elsősorban ezeket a 
legáltalánosabb feltételeket tanulmá­
nyozza.

Az eddigi kutatások, melyeknek 
központia a Bad Elster-i bikHmatikus 
kutatóintézet, máris meglepő össze­
függéseket deritettek fel.

Az egy helyen lefolyó náthajárvá­
nyok vizsgálata mindenekelőtt kide­
rítette, hogy a járvány mindig hul­
lámszerű lefolyást mutat, az igazi 
meglepetést azonban a különböző he­
lyeken lefolyó járványok hullámhe­
gyeinek és hullámvölgyeinek össze­
hasonlít iása hozza meg. a hullámvöl­
gyek a legtöbb helyen, sőt úgyszól­
ván majdnem minden helyen ugyan­
arra a napra esnek, függetlenül at­
tól, hogy a járvány kezdőben, a 
csúcspontján, vagy már eltűnőben 
van-e Ezek a hullámhegyek mindig 
közvetlenül azon időjárási helyzetek

egyikét követi, melyeket de Ruder 
kutatásai óta egyéb betegségek ki­
váltási okainak is szoktak tartani.

Azt is sikerült kimutatni, hogy a 
náthahullámhegy térbeli kiterjedésé­
ben is az időjárás helyzetet követi és 
vele együtt lép fel vagy marad el. E 
megfigyelések alapján áz eddigi bak­
teriológiai és járványtani tapasztala­
tok között már nem nehéz a kapcso­
latot megteremteni: a közvetlen fer­
tőzés csupán a kórokozóknak egyik 
emberről a másik emberre való elter­
jedésében fejti ki hatását és a beteg­
ség csak akkor lép fel, ha a kóroko­
zókat az időjárás helyzet aktivitására 
serkenti, vagy ha a szervezet ellen­
álló erejét más tényezők meggyen- 
gitik.

A náthakiváltó időjárási helyzetek 
tek nagyon különbözők lehetnek. Kö­
zéjük tartoznak a más betegségekre 
is befolyással levő légtomegváltozá- 
sok. vagy frontok, de különlegesen 
a nátha szempontjából az átvonuló 
frontok hiányának is nagy jelentősé­
ge van. Ez az úgynevezett magas­
nyomású időjárási helyzet, mely rend­
szerint több napon át szokott tartani, 
télen abban nyilvánul írmg, hogy a 
föld közelségében hideg levegőtöme­
gek ülepednek meg. melyek fölött 
fönszerüen száraz, porrészerskéktöl 
mentes, tehát rendkívül tiszta látási 
viszonyokat eredményező meleg le­
vegő áramlik lefelé. A két levegöré- 
teg határa 600 és 1000 m. között fek­
szik. A helyzetet azonban bonyolitja, 
hogy rnig egy időjárási helyzet, pél­
dául egy melegfront azokon a terüle­
teken, ahol. már náthajárvány ural-, 
kodik, hullámhegyet okoz, náthamen­
tes helyek fölött hatástalanul vonul 
at. Eszerint tehát a náthaiárvány hul­

lámszerű továbbterjedésére az időjá­
rási helyzet kevés hatással van, d= 
annál nagyobb szerepet játszik a jár­
vány lefolyásának befolyásolásában. 
A járvány terjedése ezzel szemben a 
föld felületével mutat szoros kapcso­
latot: a medencék és alföldek szem- 
melláihatólag kedveznek a járvá­
nyoknak.

Sajnos azonban, ezeknek a tapasz­
talati megfigyeléseknek kielégítő ma­
gyarázatát mindezideig még nem si­
került megtalálni, úgyhogy fel kell 
tételezni, hogy a nátha keletkezésé­
ben és terjesztésében még más, ma 
még ismeretlen tényezők is szerepet 
játszanak. (MN)

Szappatselasztó kereske­
dők júliusi elszámolása
Nagyvárad thj. város polgármestere 

a következő hirdetményt adta ki:
Felhívom a város területén működő 

fűszer-, szatócs- és vegyeskereskedő­
ket, hogy az alant feltüntetett beosz­
tás szerint augusztus hó 2, 3, 4 és 5. 
napjain feltétlenül jelentkezzenek a 
Közélelmezési Hivatalban julius havi 
szappan elszámolásuk megejtése vé­
gett.

Egyúttal közlöm a kereskedőkkel 
és fogyasztókkal hogy az elszámolás 
megtörténte után julius havi mosó­
szappanjegyek el nem fogadhatók, 
illetve, be nem válthatók.

Fenti, rendelkezés nem teljesítése 
vagy megszegése a további szappan­
ellátásból való azonnali kizárást von-. 
ja maga után.

1943. augusztus 2-án A—F betűvel 
kezdődő nevüek,

augusztus 3-án G—L betűvel kez­
dődő nevüek,

augusztus 4-én M—R betűvel kez­
dődő nevüek. 'c'

augusztus 5-én ■ S—Z betűvel kez­
dődő nevüek.

40 házat oszt ki a Köziéiül 
Szövetkezet a Horthy Sstvén 

telepen
Nagyvárad thj. városi Közjóléti 

Szövetkezet értesíti a többgyermekes 
szegénysoron caládokat, hogy a vitéz 
Horthy István-teiepen ezévben to­
vábbi 40 házat oszt ki hosszúlejáratú 
törlesztése» juttatással. Pályázhat- 
nak legalább 4 gyermekkel biró, le­
hetőleg katonaviselt, megbízható, 
nemzeti és erkölcsi szempontból tel­
jesen kifogástalan egyének, akik 
egészségügyi szempontból is meg­
felelnek.

Az igénylők kérelmüket nyújtsák 
be Nagyvárad thj. városi Közjóléti 
Szövetkezet igazgatóságához címezve 
Gr. Teleki Pál-utca 3. szám Hat* 
lévő hivatalba 1943 augusztus 30-ig. 
Ugyanott minden felvilágosítást meg­
kaphatnak..

Nőit nem kerékpározhatnak 
csupasz térddel 

Bukarestben
Bukarestből jelentik: A bukaresti rend­
őrség elrendelte a kerékpározó és tno- 
torkerékpározó nők ellenőrzését. A nők­
nek vigyázniok kell arra. hogy szeles és 
viharos időben se mutassanak csupasz 
térdet. A rendőröket felhatalmazták 
hogy nyomban a helyszínen pénzbünte­
tést rójanak ki. Visszaesés esetén meg­
vonják az engedélyt. a vétkest pedig 
kényszermunkatáborban helyezik el. TP
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Forrongó erők és ütköző érdekek
Távolkeleten

Japán ős a két Kina a nagyázsiai térségben
Tavolkelet talányával foglalkozik 

a ,,Voix des Peuples" egyik utóbbi 
száma. Szembeszállva azzal az irány­
zattal, mely csupán az európai hábo­
rú eseményeinek szentel minden fi­
gyelmet, megállapítja, hogy a távot- 
keleti háború jelentős helyet foglal el 
az általános ellenségeskedésben.

*

A cikk elsősorban Japán helyzetét 
boncolgatja. Japán — úgymond — 
módszeres e'járást folytat aszerint, 
amint azt a maga sajátos helyzete 
megköveteli. Nagy katonai sikerei 
után sokan azt várták, hogy partra- 
száll Ausztráliában, vagy elfoglalja 
Madagaszkárt, vagy elindul India 
meghódítására, hogy ezután megte­
remtse az összeköttetést Rommel 
északafrikai seregeivel, Japánnak 
azonban mindezeknél előbbrevaló 
dolgai voltak. Rövid és könnyen véd­
hető szárazföldi határokkal biztosí­
totta magát, Azután hozzákezdett a 
kiterjedt és gazdag meghódított terü­
letek megszervezéséhez. Érthető az 
amerikai körök véleménye, mely sze­
rint az idő Japánnak dolgozik. Elég 
ennek igazolására egyetlen tény, 
mely mindennél többet mond: a had­
viselő lelek között Japán az egyetlen, 
mely bőségesen rendelkezik nyers­
anyagokkal.

Az egyetlen dolog, ami esetleg — 
A cikk szerint — veszélyt jelenthetne 
)apán számára az elfoglalt területe­
ken: a lakosság magatartása lehetne. 
Mindenesetre a tokiói kormány min­
dent elkövet, hogy ennek a lakosság­
nak a rokonszenvét megnyerje. Az 
erre irányuló erőfeszítések összhang­
ba hozatala céljából külön miniszté­
riumot szerveztek, Nagy-Keletázsia 
minisztériuma néven, melynek veze- 
töja, Aoki, a hónap elején megláto­
gatta a hatásköre alá eső területeket. 
A Fulop-szigeteken úgy látszik — a 
cikk szerint — mintha a lakosság 
egvrésze békétlen magatartást tanúsí­
tana. Tojo miniszterelnök nemrég 
ott járt, s a helyi közigazgatás főnö­
kéhez, Vargashoz és munkatársaihoz 
fordulva, sürgette az együttműködés 
szellemének érvényesítését, melyre a 
fillippineknek törekedniük kell, ha 
függetlenségüket el akarják érni. 
Ugyanakkor a szigeteken lévő japán 
csapatok főparancsnoka, Tanaka tá­
bornok, bizakodónak mutatkozott 
ezen a téren.

Francia lndochinával kitűnőek Ja­
pan kapcsolatai — jelentik ki Tokió­
ban. Hasonlóképpen nyilatkoznak 
Thaiföldről is, noha egyesek Luang 
Ribul Songram miniszterelnök lemon­
dását úgy igyekeznek magyarázni, 
hogy azt nemzeti érzései diktálták. 
Burmában köztársaságot alakitdítak 
Ba Maw elnökletével. Japán kijelen­
tette, hogy ennek a köztársaságnak 
függetlenségét még ezév folyamán 
elismeri. Malájában bizonyos benn­
szülött hercegeket, akiket az angolok 
eltávolítottak, a japánok visszahe­
lyezték pozícióikba, a jávaiakat pedig 
elismerték jogaikban. A Celebes-szi- 
geteken visszaállították a polgári 
közigazgatást. A körülményeknek 
megfelelően, Japán mindenütt se­
gítségül hívja a vallási vagy faji ro­
konságot ez országok lakóival való 
egyetértés érdekében. Mindenesetre,

jól kihasználja a bennszülötteknek a 
fehérekkel szembeni gyűlöletét.

*

Kínával már bonyolultabb* a hely­
zet. Kínának tudvalévőén két kormá­
nya van: a csungkingi, mely harcban 
áll Japánnal (Csungkingban székel 
egyébként jelenleg a sangháji terro­
rista koreai kormány is) és a nankin- 
ki, amely Nippon szövetségese.

Nanking-Kina, melynek vezetője 
Sun Jat-Sen kiváló tanítványa, Van 
Csing-Vei, — két csoportból áll. Az 
északi, mely Ho-pei, San-si, Santung, 
Honan és Kiang-su tartományokat el­
lenőrzi, saját kormányzattal bir és a 
pekingi politikai tanácstól függ. Mind­
amellett alá van vetve Nankingnak 
és elnöke, Vang-Tang tagja a nan- 
kingi legfelsőbb nemzetvédelmi ta­
nácsnak. Északkinában egy sajátos 
politikai szervezet, a hszin-nin-hui 
helyettesíti a Kuo-min-tangot, s fel­
adatai közé tartozik, hogy felszaba­
dítsa Kínát az európai kizsákmányo­
lás alól, harcoljon Csung-king ellen 
és együttműködjék a japánokkal.

A másik csoport 1943 május 6-án, 
vagyis Kiu-Kiang polgári kormányá­
nak beiktatása óta — öt tartományt 
foglal magában: Ah-huei, Hupé, Fu­
kien, Cse-kiang és Kiangsi tartomá­
nyokat. Nanging-Kinát Japán tudva­
lévőén az 1940 április elsejei béke óta 
nem mint meghódított, hanem mint 
szövetséges országot kezeli.

*

Csungking-Kinának az erre irányu­
ló jelentékeny erőfeszítései ellenére 
sem sikerült eddig az önellátást meg­
valósítania. Szüksége van tehát a 
szövetségesek segítségére. Nagybri- 
tánniától és az Egyesült Államoktól 
Kina csak légi utón, vagy a kasmiri és 
assajpi utón át kaphat segítséget, ami 
vajmi kevés. Közvetlenebb segítségre 
volna szüksége, nevezetesen, egy Ja­
pán elleni hatékonyabb katonai ak­
cióra. Bizonyára ezért utazott Csang- 
kaisek felesége is Amerikába. Erről 
az oldalról azonban ugylátszik nem 
kapta meg Kina azt, amit kétségbe­
esett ellenállása alapján joggal elvár­
hatott volna: a szövetségesek elsősor­
ban Európára gondolnak, ami csoló- 
dást okozott Csungkingnak.

Az egyetlen ország, amely nehéz­
ség nélkül elláthatná Kínát élelmi­
szer- és hadianyagutánpótlással, a 
Szovjetunió; Moszkva azonban béké­
ben él Tokióval. De vájjon a kínai 
kérdés nem elsőrangú eleme-e a 
szovjet—japán viszonynak? Vagy a 
Szovjet által Kínának nyújtott se­
gítség nem a japán hatalom mérsék­
lésének egyszerű eszköze-e? Avagy 
Moszkva nem óhajtja-e győztesként 
látni Kínát Japánnal szemben? Két­
ségtelenül igen — adja meg a felele­
tet a kérdésre a ,,Voix des Peuplés 
cikke — ha Kina kommunista lenne. 
Azonban Csangkaiseknek a kínai 
kommunista hadsereg tekintetében 
tanúsított magatartása nem enged a 
Kremlnek semmi illúziót. Azonkívül, 
a Szovjet nem felejti el, hogy az 
orosz polgárháború befejezése óta 
berendezkedett külső Mongoliában, 
sem azt, hogy ő diktálja a maga aka­
ratát Sin-kiangban, tehát két névle­
gesen kínai tartományban. Tény to­
vábbá az is, hogy Kina az egyetlen

ország, mely mélyen behatol egészen 
az orosz kolosszus szivéig, s amely­
nek a határai viszonylag közel van­
nak a nagy szibériai államalakulat­
hoz, a szovjet hatalom alapjához. 
Mindezt jól tudják Moszkvában. In­
nen magyarázhatók a szállongó hí­
rek, melyek szerint a Szovjet nem 
szállít többé Kínának.

■n

Ami Kina háborúját illeti, itt — a 
cikk szerint — egy eredeti jelenség­
gel állunk szemben. Eszerint: Kina 
egy eszményért küzd, éspedig úgy a 
szellem, mint a fegyverek erejével. 
Nem arról van szó. hogy meghalnak 
a hazáért — amint azt Európában 
mondanák. A kínai eszménykép 
sokkal régebbi eredetű és Csangkal- 
Sekben találta meg a maga megva­
lósítóját. Kina azért védekezik, hogy 
megőrizze azt a lelkierőt, amelyet 
Kong-Cse szabadított fel egykor és 
amelyik lehetővé tette a kínai nép­
nek, hogy önmaga maradjon minden 
lázongáson és forrongáson át. Hason­
lóképpen Csangkaisek is visszahe­
lyezte becsületébe a confucianizmust 
az „uj élet" mozgalommal párhuza­
mosan. Nem törekszik másra, mint 
egykor Kong-Cse, hogy fentartsa a 
múlt hagyományait a modern világ 
által megkövetelt szükséges feltételek 
között.

Végső elemzésben: a Japánnal való

A MABI hivatalos lapja érdekes ki­
mutatást közöl az intézet gazdálkodásá­
ról. Úgy mint azt az OTI is bevezette, a 
MABI is igyekszik azt a köztudatba 
belevinni, mi mindent fordít tagjai jólé­
tére. Sokan ugyanis azt hangoztatják, 
hogy a betegbiztosító intézetek pénztá­
rába befolyó millióból alig kap vissza 
valamit a tag és a hatalmas összegeket 
eladminisztrálják. Az OTI minden év­
ben pontosan kimutatja, mennyit kapnak 
vissza a tagok a befizetett járulékból 
és ezekből az adatokból kitűnik, hogy az 
intézet tényleg elismerésrcméltó teljesít­
ményeket végez. Most a MABI is kimu­
tatja. hogy a befolyt 12.7 millió pengős 
járulékot mire fordítja. Táppénzre pél­
dául 1.3 millió pengőt fizetett ki, kór­
házi és szanatóriumi ápolásra kereken 
3 milliót, gyógyászati eljárásra 2.1 mil­
liót. orvosi költségekre több mint 1.6 
milliót, rendelőintézeti és temetkezési 
költségekre 800.000, szülészeti támoga­
tásra 700.000 pengőt. Az ügyviteli és 
egyéb költségek 1.7 milliót tettek ki. A 
megtakarításokat a MABI értékálló és 
a tagok további jólétét biztosító beruhá­
zásokra fordítja. Egyre gyarapítják a 
betegbiztosítási ág tartalékalapját. A leg­
utóbbi időkben Parád-fürdőn 25 ágyas 
gyógyüdülőt létesítettek és egy újabb 
üdülő céljaira ugyanott 20.000 négyszög­
öles telket vásárolták. Nagymaroson 150 
ágyas üdülőt tart fenn a MABI. Nemré­
giben 100 ágyas légvédelmi korházat ren­
deztek be. Hajdúszoboszlón nagykiferje- 
dósű területet vásárollak, ahol a háború
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megbékélés előfeltétele egy szellemi 
megegyezés. Az ut a megértésig 
hosszú lesz, de nincs kizárva.

*

Várható-e, hogy Japán háborúba 
lép a Szovjetunióval, akár, mint a 
hármasegyezmény aláírója, akár a kí­
nai kérdés miatt? — teszi fel az 
újabb kérdést a „Voix des Peuples" 
cikke, s feleletül megállapítja, hogy a 
japán és orosz érdekek alig kereszte­
zik egymást. Mindenesetre fennáll 
közöttük bizonyos rendszerbeli ellen­
tét, ez azonban még nem elegendő 
ok a háborúra. Másrészt, Tokióban 
ismerik az orosz erőt. Tudják, hogy 
Szibéria nem puszta többé, hanem 
nagy ipart létesítettek ott, amely hol­
nap talán már elárasztja cikkeivel 
Közép-Ázsiát, Indiát és Kínát. Szibé­
riában ma talán 20 millió ember él, 
akikről mégsem lehetne őszintén azt 
állítani, hogy valamennyien szám­
űzettek. Egy partizánharc itt sokkal 
veszélyesebb lenne, mint Kínában, a 
kínálkozó eszményi búvóhelyek foly­
tán.

Bárhogy álljon is a helyzet, ha a 
Japán és Szovjet-Oroszország közöt­
ti kapcsolatok nem is éppen idilli­
kusok, de imndenesetre korrektek, 
amit az is bizonyít, hogy a halászati 
egyezményt, mely állandó feszültségek 
magva, minden nehézség nélkül meg­
újították. Bizonyos kapcsolatok a né­
pek között változatlanok maradnak 
még akkor is, ha a rendszerek változ­
nak. Ilyenformán — a cikk szerint — 
egy esetleges szovjet-japán megegye­
zést sem lehet egészen valószínűtlen­
nek tartani, ha azt az észszerüség és 
érdek úgy kívánja.

után korszerű gyógyintézetet létesíte­
nek, Gyöngyösön 13 holdas kertgazda­
ságot tartanak fenn, ahonnan az üdülő­
telepek önellátását biztosítják. Török­
bálinton 150 ágyas szanatórium van be­
rendezve, melynek önellátását újabb 400 
holdas gazdaságból fedezik. (Magy. Tud)

Hogyan pótolhatók 
az elveszett 

hadikitüntetések ?
A honvédelmi miniszter rendeletileg 

intézkedett az elveszett hadikitüntetések 
pótlásáról. Az utóbbi időben ugyanis 
többször fordul elő. hogy egyesek elfo­
gadható indokolás nélkül elveszett vagy 
megsemmisült hadikitüntetések pótlását 
kérik. Ezt a kérdést a honvédelmi mi­
niszter most olykép szabályozta, hogy az 
átnyujtás előtt elveszett vagy megsem­
misült kitüntetéseket hivatalból pótol­
ják. Az átnyujtás megtörténte után csak 
igen kivételes esetekben és kétségtelenül 
igazolt elvesztés vagy megsemmisülés 
esetében pótolják a kitüntetést, ha he­
igazolódik az is, hogy az elvesztés az ér­
dekelt önhibáján kívül történt. A már 
tulajdonban átadott kitüntetés megőr­
zése ugyanis az illető kötelessége é- 
egyéni gondia. (Mazv- Tud.)

Milyen intézményeket tart 
fenn a MABI?

Mire fordítja az intézet a 12 milliónyi járulékot?

iiruMM i.atar?gnrm:.TtLLJ1 ftri Hr-tH-tTt-,
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Jávor Béla!

stoftií* az étet a sttaudaa » « »

Kerékpárok hosszú glédája áll a 
Strandfürdő előtt s a villamos is ontja 
magúból a fürdőzőket. Most van a sze­
zon teteje . . . Magam is felkapok min­
den kora délután bicikliparipámra. a 
vázra ültetem a kislányomat és szágul­
dók végig az árnyas fasoron a fürdő fe­
lé. Kedves út ez, egyfelől a Bunyitay li­
get virágai virítanak rá az emberre, más­
felől a Körös tükre csillan meg a parti 
füzesek között, az ember észre sem veszi 
a rendőrt, csak mikor már szinte rajta 
a kormányon a keze:

— Tessék megállni uram, nem sza­
bad gyereket tinni a biciklin.

Engedelmesen leszállók, a kislányom 
gyalog poroszkál tovább, a rendőr pe­
dig már írja is a noteszbe a nevemet, 
pedig eleget érveltem neki, hogy kizáró­
lag a háborús gazdálkodás vitt rá erre 
a kihágásra, amelyben immár visszaeső 
bűnös vagyok: a gyerek cipőtalpát akar­
tam kímélni.. .

No nem baj, mégis csak megérkeztünk 
ii strandra; behelyezik kerék páromat a 
glédába és az előcsarnokban elbúcsú­
zom a gyerektől. Ö a hölgyek vetkezője 
felé tart, én a férfiakéba s bent a me­
dencénél találkozunk megint, ahol már 
nagy élet van ilyenkor.

*

Minden nap új örvendezéssel vegyü­
lök a fürdözők tömegébe, mert olyan vá­
rosban nevelkedtem, ahol nem ismerik 
a szabad fürdő örömeit $ azért nagyon 
tudom méltányolni, hogy Váradon kedvé­
re válogathat az ember: itt van a városi 
strand, aztán a gátak vidékének kedves 
félvad-fürdöje, nem is szólva a püspök- 
fürdői hullámról, meg a Félix meden­
céjéről, amelynek langyos vize borús 
időben remekül kárpótol a kimaradozó 
napsugárért. Külön öröm látni itt a für­
dővonatok fürge közlekedését s a bájos 
hátteret, amit a Macskadomb és a Kál­
vária lejtőjének zöldje fest széles ecset­
tel a tarka kiképzésű strandnak ... A 
domb alatt elhúzódó komoly személyvo­
natok látványa is üdítő valahogy a 
strandolás lustálkodó tétlenségben: az 
utasokkal teletömött ablakokból vidám 
integetések üdvözölnek minket, mi kéz- 
zel-lábbal integetünk nekik s közben 
az utasok azt gondolják, hogy milyen 
irigylésreméltóan jó dolgunk van ne­
künk, mi pedig őket irigyeljük a mész- 
sziségéken való uralkodás élvezeté­
ért . . . De ahogy tovább zúg a gyors, 
minden alkalommal eldöntőm magamban, 
néha már csak a tudat alatt imbolygó
megállapítással, hogy
nekem, bolond, aki üdülni utazik innen, 
mert hol van még egy nyaralásra any­
uéira alkalmas város a világon, mint a 
mi Nagyváradunk.

*

A strand mindenesetre a legáltaláno­
sabb es legkedveltebb nyári szórakozási 
alkalom. S a nagyváradi part fürdő, ha 
nem is tartozik a legmodernebb borén- 
dezésüek közé, kielégíti az igényeké'. 
S bár az idősebb korosztály is hozzáne­
velődött a strandolás örömeihez, mégis 
az ifjúság dominál a napsütéstől szinte 
szikrázó porondont a medence nyugta, 
lan hullámzásában. Körös-uszoda sodrá­
sában. a park árnyas helyein és a zu­
hanyok jéghideg zuhatagában . . .

Néha túlságosan el is hatalmasodnak 
kedvteléseik s akkora port vernek fel, 
hogy már közbe kellett lépni ellenük. A 
játszótéren letiltották a fulballozást, 
ezzel szemben azonban megígérte a pol­
gármester, hogy a tornaszerek területen 
újabb játszó- és torna-alkalmatosságoh-at 
fognak beállítani.

Helyesel,I, is: a strandon inkább a ke­

mégis csittc jobb

vesebb helyet igénylő játékokat és az at­
létikát kell előnyben részesíteni. Akad 
is atléta, akinek mutat ványait nelia egesz 
cmhcrgyürű veszi körül. Fit is odafura- 
ködök a pázsiton szabad tornál végző 
két fiatalember közelébe: hát egy újság­
író kolléga áll kézén egy másik fiatalem­
ber kezén. Cirkuszba is beíllenének. A 
kölykök áhítattal nézik a nagy teljesít- 
ményt.

De engem inkább a szertorna érdekel. 
Van időm, elsétálok a tornaszerekhez. 
A mászórúdon épp egy napbarnított, 
fiatal atlétatermetű férfi mászik szabá­
lyos mozdulatokká!, könnyedén fölfelé, 
fönt előírásosan megüti a gerendát s az­
tán fürgén lecsúszik ismét. Jobban meg­
nézem s feltűnik, hogy a fiatal atléta 
halántékánál mintha ezüstösen csillám- 
lana a haj. Szembefordul velem s leg­
nagyobb meglepetésemre az alispánra is­
merek n kitűnő tornászban. Most a 
gyiiriíhintára fiiggeszkedik s ott végez 
nehéz gyakorlatokat . . . Ezt nem minden 
nagyapa csinálja utána. Függetlenül at­
tól. hogy rokonszenves látvány: a megye
első tisztviselője a strdnd tornaszerein.

*

Tovább megyek s egy fiatal vidám cso­
portban Kemény Gizit, a Szigligeti Szín­

ház kitűnő művésznőjét fedezem fel. 
Bordó fürdőruhában van. Tatán nem 
sértem művészi érzékenységét, ha meg­
állapítom, hogy igy még jobban mutat, 
mint a színpadon.

— Hál maga miért nincs Hódmezővá­
sárhelyen? — kérdezem.

— Úgy szerződtem, — feleli, — hogy 
csuk olyankor ruccanok le. amikor szük­
ség van ream. S minthogy az elmúlt sze­
zonban sokat betegeskedtem, aránylag 
kevés darabban működ fim. Legutóbb az 
Esküvőben játszottam ott.

— Siker?
— Volt, — feleli szerényen.
— S hogy megy a színház?
— Sajnos, elég gyengén. Lehet, hogy 

a cséplés után több lesz a pénz és na­
gyobb lesz az érdeklőd h. Egyelőre azon­
ban elég üresek a házak. Mondja is az 
igazgató, hogy ha nem javul a helyzet, 
többet nem megy oda . . .

Biztatom Kemény Gizit, nkit Zizi- 
nők becéz a társasága, hogy mutassa 
meg nekem úszó tudományát. Nem is 
kéreti magát, fejest ugrik a medencébe 
s kiderül, hogy ez a ragyogó szökésé- 
gü. nagymüvcltségü. tehetséges fiatal 
leány egyúttal remek sportlady is. Ver­
seny képesen úszik. Mesébevaló sokol­
dalúság!

Nézelődők n tarka sokadnlomban s le­
szögezem, hogy nincs is olyan sok csi­
nos hölgy ebben a városban, mint aho­
gyan a korzón, bálokban s a teljes dísz­

Vámörlését 1
végeztesse a

Varadl malomban
Kotisán János-utca 21 szám

Telefon: 12-25.

Vámgabonáiát
a fejadagnak megfelelő 

mennyiségben

ingyen tároljuk.
ben való megjelenés egyéb területein 
gondolná az ember. De eszembe jut Ro- 
dinnek, az emberi testalkat nagy isme­
rőjének megállapítása: A tökéletes női 
termet egész nagy ritkaság. Csak egé­
szen fiatal lányoknál található, azoknál 
is alig pár hónapig tart.

Meddig lehet fokozni a repülés sebességét
900 kilométernél megáll az emberi tudomány és a szervezet felmondja 

a szolgálatot
Az első világháború óta a repülési 

sebesség fejlődése hihetetlen léptekkel 
haladt előre. Még 1918-ban a leggy or. 
sabb repülőgépek, a vadászrepülőgé­
pek sebessége alig haladta meg az 
óránt ken ti 200 kilométert, ma már a 
700 kilométeren is túljutott. Hasonló 
a helyzet a magassági repülés legfelső 
határával is, mely máris erősen meg- 
közeliti a sztratoszférát. Vájjon hozhat 
a jövő ebben az irányban még további 
meglepetéseket is?

Lényeges növelés mór nem 
vórhotó

Ha nem is számítjuk, hogy nagy 
magasságokban a repülők életének vé­
delme különleges intézkedéseket tesz 
szükségessé, tehát a teljesítmény foko­
zásának élettani határa is van. a sebes­
ség fokozása is olyan törvények füge- 
vénye, melyek alapján természettudo­
mányi pontossággal ki lehet mutatni, 

hogy a jelenleg rendelkezésre álló 
eszközökkel a repülési sebességet 
lényegesen már nem lehet növelni.
A levegő ellenállása ugyanis a se­

bességgel köztudomásúlag nem egy­
szerű, hanem négyzetes arányban nö­
vekszik. vagyis a sebesség kétszeres 
növekedése esetében már négyszel ak­
kora lesz, háromszoros növekedése ese­
tén már kilencszer akkora lesz és igy 
tovább Az aerodinamikus alakmegvá­
lasztással. az úgynevezett áram vonal­
lal ugyan csökkenteni lehet ezt az el- 
lenál hist, azonban iti is áthághatatlan

uu&Lj

határokra találunk. Ehhez járul még, 
bocy a levegő ,,szivós“.sága a légáram­
nak kitett részeken dörzsölést vált ki 
és. a gépnek természetesen nem lehet 
olyan alakot és felületi simaságot ad­
ni, hogy ezt a dörzsölés! ellenállást bi­
zonyos határon túl ki lehetne küszö­
bölni: a repülőgépnek minden formá­
ban érintkezésben kell a levegővej ma­
radnia.

Meddig érvényesek a mai 
szabályok ?

Kleinwachter professzor, a nemet 
aerodinamikus számításai szerint a 
legjobb mai modelleknél a leveguellen- 
állás még mindig kétszer akkora 
ugyan, mint a dörzsölés! ellenállás, ez 
azonban csak a mintegy a hang terje­
dési sebességének határáig, azaz kö. 
rülbelül óránkénti 1200 kilométerig ér­
vényes.

Itt a repülőgép körüli légáramlás 
már alapvetően megváltozik, még pe. 
dia olyanképpen, hogy a levegő össze­
li,vomha (ósága játssza a legnagyobb 
szerepet. Minthogy azonban a hang 
terjedési sebessége ritka levegőben, 
azaz nagy magasságokban n fenti ha­
tár alatt van, a helyzet a ritka levegő, 
ben nem jobbá válik, mint ahogy ál­
talában várná az ember, hanem kod- 
vezőtlenebbé.

A hajtómotor szerepe
A repülőgép sebességű függ ezenkí­

vül a hajtómű erejétől is A motorok 
fejlesztésének határait itt is mór előre 
lehet látni. A jelenleg 2000 lóerős tel­
jesítménnyel dolgozó 21 hengeres mr*. 
tor teljesítményét a legjobb esetben is 
csak :$000 lóerőre lehet növelni, a 
iechniknj irodalomban legújabban ta­
vas latba hozott 42 hengeres motor leg­

feljebb 4000 lóerős teljesítménye pedig 
valószínűleg egyúttal a motorral egy­
általában elérhető legvégső határral 
azonos.

A számítások szerint ilyen erós mo­
torral magában véve nem lenne nehéz 
S00 kilométeres óránkénti sebességet 
elérni, azonban annál nehezebb problé. 
ma, hegy miképpen lehetne ezt a tel­
jesítményt úgy átvinni a légcsavarra, 
hogy ez teljes mértékben lefejthesse 
hatását. A légcsavarszárnyak csúcsai­
nak ehhez már majdnem a hang ter­
jedésének sebességét kellene elérniük. 
Kleinwachter professzor azon a véle­
ményen van, hogy égési motorral es 
légcsavarra,1 a 900 kilométeres órán­
kénti sebességet sohasem sikerülhet 
átlépni.

A sebesség élettani hatóra
Ilyen nagy sebességeknél érthető 

módon már a sebesség élettani hata­
rának kérdése is felmerül. Könnyű be­
látni, hogy 900 kilométeres sebesség, 
gél sem fel- sem leszállni nem lehet, 
még a kor sem, ha a repülőtér futópá­
lyája elég nagy lenne ehhez. Ilyenkép­
pen gondoskodni kell arról, hogy a 
felemelkedési és leszállási sebesség 200 
kilométeren alul maradhasson. A leg­
nagyobb problémát azonban a forduló­
kon fellépő centrifugális erő okozza, 
amely a vért a láb ereibe hajtja, úgy. 
hogy a szív és fej hiányos vérellátása 
miatt enyhébb esetekben látási zava­
rok. súlyosabb esetekben ájulás és 
ezivbénulás lép fel. A pilóta helyzeté­
nek megfelelő megválasztásával a 
centrifugális erő hatását csökekriten: 
lehet ugyan, az igy felemelt felső ha­
tár átlépésére azonban már nem ma­
rad semmiféle lehetőség. (MN)

in TIüJl.. UX.
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Üzen az otthon !

Válaszolnak 
asszonyok a

Üzen a Iront!

a nagyváradi 
honvédeknek

irigykedve tekintenek azokra, akiknek üzenete megjelenik a Magyar Lapokban

Nagyvárad, július 31. Mai számunkban 
is folytatjuk a tegnap megszakított tá­
bori postánkat. Mindig újabb és újabb 
kedves tábori lapok és levelek érkez­
nek. A legnagyobb örömmel foglalko­
zunk velük. Külön örömet jelent az, 
hogy olvasóink körében szintén a leg­
melegebb fogadtatásra talált a tábori 
posta. Sokan kifejezték már abbeli véle­
ményüket, hogy a lapban legkedvesebb 
olvasmányuk a tábori posta sok-sok üze­
nete.

Mai tábori postánk üzenetsorozatát 
Fekete István (tp. F 458) levelével 
kezdjük el. Fekete István így ír:

„T. Szerkesztőségi Az irigység csú­
nya doing és most, sajnos, én magam is 
beleestem ebben a csúnya hibába, dacá­
ra annak, hogy otthon soha eszembe sem 
jutott az ilyesmi. De hát itt a messze 
idegenben az ember egyebet sem csinál 
unalmában, mint a másik bajtársát fi­
gyeli, hogy az mit csinál s ha látja, hogy 
az valamilyen fortéllyal kiemelkedik 
közülünk, akkor már elönti a sárga 
irigység. Ilyen csúnya betegségben va­
gyok most én is, mert Lamanesz Józsi 
bajtársam újságírói sikere azzá tesz. El­
határoztam, hogy addig nem nyugszom, 
amíg az én nevemet is nem olvasom h. 
lapjukban. Úgy gondolom, hogy most 
kell megragadnom az alkalmat, míg ka­
tona vagyok, mert odahaza ez már nem 
igen fog sikerülni, legfeljebb, ha a 
büntetőtörvénybe ütköző dolgot csinál­
nék, ezt pedig nem szeretnem.

Az egész, amit közölni szeretnék h. 
lapjukban, az rsak egy kis üzenet fele­
ségemnek és családomnak Nagyvárad, 
Csokonai utca 53. szám alá és bátyám­
nak a Kinizsi Pál utca 15. sz. alá. (Jzc- 
netrm a következő: Hála Istennek, jól 
vagyok. Sokat imádkozom, hogy a jó Is­
ten tartson meg benneteket is jó, egész­
ségben. hogy ha eljön a hazatérés ideje, 
teljes legyen az örömünk. Szeretet tel 
csókolok mindenkit.“

Fekete István azután arra kér, hogy 
sz üzenetet tartalmazó számból küld­
jünk egy példányt feleségének, majd így 
folytatja:

„Csak egy pór soros kis üzenetet akar­
tam küldeni s ime milyen hosszúira nyúlt 
a levél. Pedig még mennyit tudnék írni 
az itteni viszonyokról, a tájról, az cm 
berekről, szokásokról, bajtársaimról, de 
hát lesz itt közöttünk bizonyára nálam 
nál jobb pennaforgató, aki ezekről is 
beszámol, kérésem teljesítéséért előre is 
köszönetét mondok. Teljes tisztelettel 
Fekete István.“

A kedves levélre csak annyit válaszo 
lünk, hogy örömmel veszünk minden 
hírt, minden írást a frontról. Csak küld 
jön minél többet. Kedves leveléért kü­
lön köszönetét mondunk.

Bodó Lajos tizedes (tp. F 458.) így ír
„Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur! 

messze orosz földről azzal a kéréssel for 
dúlok a Szerkesztő Úrhoz, hogy kedvelt 
lapunkban „Üzen a front“ rovatukban

Bóttolja @

mlékezzen meg rólunk is. Mi itt is min­
dig nagy szeretettel és örömmel olvas­
suk a Magyar Lapókat. Üzenjük messze 
orosz földről, hogy az itt lévő erdélyi 
magyar honvédek legjobb katonai tudá­
sunkkal azon vagyunk, hogy mielőbb 
győzelemmel koszorúzott zászlókkal tér­
hessünk vissza hazánkba, n drága magyar­
földre, ahol szeretettel várnak bennün­
ket. Amíg itt vagyunk, addig magyar ka­
tonához méltóan harcolunk és a legy­

eit. ki nem adjuk kezünkből. Vigyá­
zunk a magyar honvéd becsületére, hogy 
most is a világ első katonái között em­
legessenek bennünket. Mi külön büsz­
kék vagyunk útra. hogy nagyváradiak 
vagyunk. Üdvözletünket küldjük szü­
léinknek, testvéreinknek és a hozzátar­
tozóknak, minden nagyváradi ismerős­
nek. Bodó Lajos tizedes.“

A tizedes úr üzenete után még azt ké­
ri. hogy küldjünk egy lappéldányt a 
Székely szövődébe Dézsi Irénke úr­
leánynak. Hogy miért? Azt nem tudjuk, 
csak úgy gondoljuk. De a kérést termé­
szetesen teljesítjük.

Oláh Sándor honvéd (tp. K 743.) a 
következőket írja: Üzenem Felsőderná- 
ra. a bányaüzembe Oláh Sándornénak, 
Szentgyörgyi Józsefnek, családjának és 
munkatársainak: Édes Nusim! Kívánom 

jó Istentől, hogy üzenetem a legjobb 
egészségben találjon. Szeretnélek már 
látni. Nagyon sokat gondolok haza. Sok­
szor csókollak. Józsi! Magának is kívá­
nok jó egészséget családjával egyetem­
ben. Aki olvassa ezt az üzenetet, adja 
it a címzetteknek. Munkatársaimnak 
kívánok jó szerencsét. A bányavezető­
séget. a művezetőket és munkavezető­

ket tisztelettel üdvözlöm. A leventeifjú­
ságnak is jó munkát kívánok. Sok üd­
vözlettel Oláh Sándor."

Ugyancsak Oláh Sándor tábori lapján 
üzen Pocsay János honvéd Nagyváradra. 
Feleségét csókolja, úgyszintén kisfiát, 
édesanyját, nővéreit, sógorát. Mariska 
nénit, a kis Pistát és Béláékat. •

Papp [jászló honvéd (Nagyváradra) 
csókolja szüleit, testvéreit, sógorát, a kis 
unokatestvéreit és üdvözli az összes 
i lóerősöket.

Őri Lajos honvéd csókolja feleségét, 
kisfiát, szüleit, testvéreit, sógorát és üd­
vözli az összes ismerősöket.

Kiss Károly honvéd üzeni Szalárdra 
feleségének, kisleányának, szüleinek 
hogy jól van. Jó egészséget kíván mind­
nyájuknak. Csókjait küldi A rokonokat 
és az. ismerősöket üdvözli.

Mai tábori postánknak nem is lehelne 
méltóbb befejezése, mint az. a válasz, 
amelyet Gyapay Józsefné küld a nagy­
váradi honvédek tegnapi üzenetére. A 
válasz így hangzik:

„Drága hős katonáink! Higyjétek el, 
hogy mi mindannyian igyekszünk és aka­
runk méltóak lenni hozzátok. Erősek 
vagyunk és ha néha erőt is vesz raj­
tunk a csiiggedes, ez csak átmenetileg 
történhetik meg veiül:, mert utána meg 
erősebbel: leszünk. Kiüzdelmes óráitok­
ban bátorítson benneteket az a tudat, 
hogy mi itthon megálljuk a helyünket. 
Tudunk küzdeni és lemondani, ha kell 
áldozatot is tudunk hozni hazánkért. A 
gyermekeimiatt ne aggódjatok. Mi sze­
retjük őket helyettetek is. Nincs olyan 
gyermek és hitves, alá mindennap több­
ször is ne kulcsolná imára kezét a fron-

meg minden pillanatban, hegy gondo­
lunk reátol: és visszavárunk. Ezt üzenik 
nektek a nagyváradi magyar asszo­
ny ok P

Gyapay Józsefné, aki a fenti választ 
nagyváradi asszonyok nevében meg­

írta. férjének, aki zászlósi rangban szin­
tén hadműveleti területen tartózkodik, 
(tp. Z. 333.) üzeni:

Ne aggódj értünk, mi mind a hárman 
jól vagyunk. írd meg, hogy mikor jössz 
szabadságra. Nagyon várjuk a viszontlá­
tást. Nagyon sokszor csókolunk: Felesé­
ged, Lacika és Éviké“.

Ezzel az üzenettel zárjuk mai tábori
postánkat.

lem mmü le az Iparfestlilef a leánytanonc- etthen tervének megvalósításáról
Érdekes emlékiratot készített egy székelyföldi mérnök a tanoncnevelés érdekében

Nagyvárad, július 31. A nagyváradi 
Ipartestület — mint megírtuk — elöl­
járósága röviddel ezelőtt foglalkozott 
azzal a tervvel, hogy Icánytanoncotlhont 
létesít és ennek keretei között 14 szé­
kely leány ellátásáról gondoskodik. Azt 
is megírtuk, hogy a debreceni tankerü­
leti főigazgatóság a napokban átiratban 
értesítette az itteni Ipartestületet, hogy 
a kiszeinlt épület nem alkalmas a ter­
vezett leány la noncotthon létesítésére.

A leánytanoncotthon kérdése egyéb­
ként az ország több városának Ipartes­
tületét is foglalkoztatja. ^ közelmúlt­
ban ugyanis Csiszár Lajos építészmér­
nök, a Marosvásárhelyi Magyar Iparos 
Tanuló Otthon alapítója és elnöke ér­
dekes és nagyfontosságu emlékiratot ké­
szített az Erdélvrészi Gazdasági Tanács­
nak ajánlva. Az emlékiratot szerkesz­
tője az érdekelt Ipartestületek elöljáró­
ságának is megküldte. Szabó Károly, a 
nagyváradi Ipartestület elnöke szintén 
kézhezkapta az emlékirat egyik máso­
latát s így alkalmunk volt nála a külö­
nös figyelmet érdemlő memorandumba 
betekinteni.

Bevezetőjében Csiszár Lajos reámu­
tatott ara. hogy Erdély rendkívüli gaz­
dasági értékek birtokába jutott, talaja 
erdői tele vannak feldolgozásra váró

nyersanyagokkal. Nem hiányzik semmi 
Erdély iparosításához. Ezen az alapon 
ajánlja az emlékirat szerkesztője a 
Gazdasági Tanács figyelmébe. hogy 
szükséges lenne fiú-tanoncotthonokat 
részesíteni internátusal. Ezek az ottho­
nok — Írja Csiszár Lajos. — azért szük­
ségesek, hogy ott önképzőkör, könyvtár, 
az if jakból vegyesdalkar és esetleg fú­
vós zenekar létesülhessen. A felsorolt 
községek a szomszédos községeket ma­
gukhoz csatolhatják.

Az emlékirat legérdekesebb és Nagy­
váradot is közelről érintő pontja, ahol 
Csiszár Lajos az internátussal párhuza­
mos leányotthonok létesítésének fontos­
ságát és erre vonatkozó elképzeléseit 
vázolja.

Mindezekután az emlékirat készítője 
javasolja, hogy a következő városokban 
létesítsenek leánytanoncotthon ok at in­
ternátussal: Nagyvárad, Kolozsvár. Szal­

mát, Máramarossziget, Marosvásárhély. 
Szászrégen, Székely udvarhely, Sénsi- 
ezentgyörgy.

Végül kéri, hogy az illetékesek intéz­
zenek felszólítást a városok társadalmá­
hoz. egyházaihoz, hogy a fenttartó egye­
sületet. mely a kérdést szervezni hiva­
tott s kézben tartja, alakítsák meg.

Ami a nagyváradi leánytanoncotthon 
létesítésének kérdését illeti, erre vonat­
kozóan Szabó Károly ipartestületi el­
nök kijelentette, hogy a tervet a debre­
ceni főigazgatóság döntése következté­
ben egyelőre függőben kell tartani.

Remélhető, hogy szélesebb körű moz­
galom révén azért úgy a nagyváradi 
Ipartestület terve, mint Csiszár Lajos el­
gondolásai — legalább részben — mégis 
megvalósulnak az iparostanoncok, sőt 
az egész magyar ipar jobb jövője érde­
kében.

Szent László nyomdaiT.Nagyvárad
Szép betűkkel berendezett könyvnyomdába készít min- 
denremíí nyomtatványokat, ízléses kivitelben.
Rendeléseket felvesz telefonon is a ny omda. Telefon 12-27,
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flz ország egyik
nagy gépgyára

vasöntödéje részér® 
öná'ló nagy gyakorlat­
tal bíró

képzett
vasimtőmestert

- keres, minőségi szár­
szó m-gépöntvények 
előállításához.
Eleikor 32-től 30 évig. Rész­
letes ajánlatot képesítés és
eddigi működési helyek meg­
nevezésé vei »Biztos j ö v ó«
jeligére

I Haasensíein és Volger r.t. 1’í; tiirdel 'irdetőiroduba
1 Budapest V. Dorottya n. 8. kér.

Ion harcoló férjért és édesapáért. Bt J
zunk abban, hogy a jó Isten rnindnyá - rr
juhot visszahozza hozzánk.. Erezzétek jr
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TIHANY
Balatoni képeslap —

,+A Fehérvárra menő hadi útra reá 
— anunt a tihanyi apátság 1055-ben 
kelt alapítólevele mondja — ott épült 
Balatonba könyöklő félsziget ormán az 
apátság. Megszuszogtató hegymászó 
után elérjük a hegyfokot s az apátsági 
templomot. /. Endre alapította a hadi 
úton erősségnek és a magyar keresztény 
kultúra promontóriumának. Az alsó 
templom még őrzi valamennyire régi 
alakját. A késői román stíl nehézkesebb 
magyar képviselője. Súlyos, szögletes ősz 
lopok tartják itt a mélyben a fölénk 
épült templomot és őrzik I. Endre egy 
szerű faragott kökereszttcl díszített sir 
lapját. A szögletes oszlopokat egy fan­
táziadús, de hagyományokat és müve 
szetet semmibevevő apát kerekre farag 
tatta. Eszembe jut egy svájci plébános 
szava, ki elődjének barbár restaurálását 
megpillantva, azt mondta: mennyit szén 
védhet szegény a tisztítótűzben.

A felső templom már újkeletű. A 
Will, századi újjáépítkezés barokk em­
léke. Szép fafaragványait Stuhlhof Se­
bestyén laikus testvér készítette szerze­
tesi életének húsz munkás évében. Az 
egy darabból faragott hatalmas szószék 
és az orgonakarzat, játékos barokk an­
gyalkáiéi a legmegkapóbb. A jámbor frá­
ter Fiorcttibe illő fantáziával mintázta 
meg a szószék egyházatyái közül Szent 
Jeromost. A remete biblia-fordító csu­
pasz felsőteste fölé hatalmas biborosi 
kalapot kanyaritott jó Sebestyén test­
vér.

A kolostorban megmutat jók a turis­
táknak IV. Károly szobáját, hol utolsó 
napjait töltötte funchali száműzetése 
előtt, A folyosóról egy ablakon át a tó 
szürkés-kék vizén vitorlásokat bámulok. 
A vezető udvariasan megkér, hogy ne 
sóhajtsak olyan sokáig. Vem sóhajtot­
tam, mondom. Ez ugyanis a sóhajok ab­
laka. Aki valamit kíván és kisóhajt az 
ablakon, kívánsága teljesedik. Megnyug­
tatom, hogy két évvel ezelőtt sóhajtot­
tam utoljára, akkor sem teljesült.

A visszhang is olyan, mint ez embe­
rek. Korszerű. Mostanában például azt 
visszhangozza, hogy haboskávéért bün­
tetés jár. Volt ugyanis egy merész tiha­
nyi cukrász, aki haboskávéval csalogat­
ta még a fiirdözöket is. Addig járt a 
haboskávés korsó a kútra, mig el nem 
tőrt. Általában nagyon udvarias a vissz­
hang. Leventekötelcs korunknak haza­
fias verseket mond. IS éven felül szerel­
mi dalokkal szórakoztat. A visszhangot 
irányító bácsinak állítólag szép háza van 
már

A balatonvidéki népművészet házába 
is bekukkantunk. Tornácos. nádtetős ba- 
latonkörnyéki parasztház. A Bakony kö­
zelsége nem segíti faanyaghoz a kör­
nyék lakóit. Építési anyag mindenütt rs 
feltűnően: kő és nád. A házban paraszt- 
szobá, magasrapárnázotl ágya’;, faragott 
székek, bútorok és néhány igazán szép 
rátétes kézimunka és fafaragvány.

A halbiológiai intézet motorcsónaké 
nyaralókat lioz a kikötőbe. Kagylót sze­
dünk, kecskekörmöt veszünk a nagyon 
szegény Tihany falu apróságaitól. Pár

fillérért elmondják a balatoni regét:
........egy szép leány aranyszőrű kees
két őrzött Tihany fokán.“

A Sportszálló terrasszán halat szerel 
nénk vacsorázni. Sajnos, későn jöttünk 
és már elfogyott. Keni nagyon számíta­
nak nagy vendég járásra. A tihanyi üdü­
lőknek általában háztartásuk van. ma­
ga a telep sem nagy. Biztatom a fő- 
pincért. hogy a szomszéd fürdőhelyekről 
biztosan sokan jönnének az esti hajóval, 
ha hire menne, milyen eleven élet van 
a Sportszállóban. Háború van kérem, 
mondja és én igazat adok neki. így hát 
csak a mi kis társaságunk hallgatja a ki­
szűrődő zongoraszot és fordul kettőt a 
tané ritmusára a hold fényben. Tizen­
egy előtt a pincérek figyelmeztetik a 
vendégeket ,,Az utolsó hajó, kérem.“
1 holdvilág fényénél hallgatnak az uta­

sok. Az öntött ólmon úszik a hideg fény 
s én tanár-kritikus barátommal vitatko­
zom. A boldogsághoz lelki műveltség 
kell — mondom. Ah, az emberek bele- 
fáradtk a lelki problémákba és a jiszi- 
hológiai analízisekbe. Vígan használják 
a civilizáció áldásait és szeretnek köny- 
nyen. gondtalanul élni. De, — felelem 

az élethez nem elég a telefont tár­
csázni tudni. A lélek kapcsolótábláját 
s ismerni kell. A problémamentes új-

barbár, hogy Ortegát idézzem, — meg 
fog akadni két tárcsázás között és fel 
teszi a kérdést: kiegyensúlyozott, meg­
elégedett ember vagyok-e? És ehhez 
már lelki műveltség kell. Nagyfokú gaz­
dasági és szociális jólét mellett is — 
ha eljön — elő fog kelleni vennünk 
kulturális hátizsákunkat, falatoznunk 
és újat kell alkotnunk belőle. Kritiku­
som nem hiszi, hogy az új-barbárnak 
Ínye kívánná a kulturális hátizsák tar­
talmát. És ha az egész kulturális matyó 
a levegőbe repül? Akkor is megmarad­
nak emlékeink, amikből újat építhetünk, 
makacskodom. A nagyobb haj csak ott 
van. ha lelki alkatunkat és emlékeinket 
is eltörli a tornádó. Nem hagyom ma­
gam, új érvet vágok oda: nz élethez ak­
kor is telki műveltség kell. A barlang­
lakó is föl vési a bölényt a szikla fa­
lára.

A hold hideg fénybe vonja be a két 
vitatkozót. A matrózok kötelekkel baj­
lódnak, én azzal a gondolattal, hogy az 
emberek lassan elhagyogatják a kultúra 
hátizsákját. Terhes, kényelmetlen nekik. 
A hátizsákosok lassan egyedül marad­
nak. Társtalan csodabogarai, füvészkedő 
őrültjei ők a motorbiciklin berregő em­
beriségnek.

Kiszállunk. A mólóról még visszané­
zek a Fehérvárra menő hadi útra épült 
monostorra. A magyar keresztény kul­
túra ősi őrhelyére. S gondolatban he­
lyére billentem a hátizsákomat.

Tátray Barnabás.

396 liter vért adott eddig 
egy nagyváradi rokkant tiszt
Hetenként egy liter vért is elvehetnek tőle

Nagyvárad, julius 30. Piros pozs­
gás, egészséges külsejű, negyvenöt
év körüli férfi mutatkozik be ne­
künk. De a keze szorításán már ér­
ik, hogy rokkant ember s nem kell 

sokat vizsgálódni rajta, hogy megál­
lapítsuk: mindkét keze hibás.

Korkalcsik Károly hadirokkant 
tiszt.

Az első világháborúban szerezte sé­
rüléseit, amelyben már mint tizenhat­
éves suhanc küzdött a lengyel légió 
soraiban, mert egyedül ott vették fel, 
mint fiatalkorú, önkéntes jelentkezőt. 
Okmányokkal is igazolja frontszolgá- 
latát, sőt. megmutatja a Tolnai Világ­
lapja egy régi számát, amely közli a 
fényképét egy kitüntetéssel jutalma­
zott hősi tette alkalmából. Természe­
tesen, amint hadköteles korba növe­
kedett, az osztrák-magyar hadsereg 
rendes tagja lett s ebben a kötelék­
ben küzdötte végig a háborút.

Itt lakik Nagyváradon, a Szaniszló 
utcában s mint hivatalos iratokkal is 
igazolja, több váradi kórháznak ö a 
x éradója. Ez a minősége teszi érde­
kessé Korkalcsik Károly hadirokkant 
tisztet

— Ha valaemlyik kórházban olyan 
képlelü vér átömlesztésére van szük­
ség mint az enyém, üzennek értem

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV. EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontiéban fekszik, 
bzep, tiszta világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.' 
Polgári szálló - Polgári arak '

és én rögtön ott vagyok, hogy vé­
remmel megmentsek egy embert az 
életnek.

Mutatja a karját: négy-öt szúrás 
hely is látszik rajta. A vérátömlesz­
tés nyomai.

— Nagyváradon 1941 óta 396 liter 
vért adtam már — mondja némi büsz­
keséggel — de a felszabadulás előtt 
az aradi közkórházban bocsájtottam 
sűrűn a betegek rendelkezésére x^é- 
remet, úgyhogy 1938 óta összesen 490 
liter vért adtam már.

Hallatlan mennyiség ez ahhoz vi­
szonyítva, hogy az embernek öt-hat 
liter vére van. Azt mondja: heten 
ként egy fél liter, szükség esetén — 
operáció előtt és után — egy liter 
vért is tud adni, anélkül, hogy ez 
kedvezőtlenül befolyásolná egészségi 
állapotát. De azért x^alami hiba mégis 
becsúszhatott a Korkalcsik Károly 
nyilvántartásába. mert két év alatt 
heli egy literi számítva se jön ki 39b 
liter, amennyi vért ő Nagyváradon 
tudomása szerint leadott. Mindegy, a 
heti félliter vagy egyliter vér áten­
gedése is gyönyörű teljesítmény s 
ezt ő okmányszerűen is igazolni tud­
ja. Számtalan esetre emlékszik, ami­
kor szerencsétlenségek áldozatait 
nagy vérveszteségek után a biztos ha­
láltól mentette meg vérének átöm- 
lesztésével. Nem változtat az érde­
men az a körülmény, hogy a vér át­
engedésének bizonyos szerény dija 
van, mert Korkalcsik Károly szegény- 
sorsú betegeknél nem csinál anyagi 
kérdést a dologból.

Nem mindennapi azonban az a re­
generáló képesség, amellyel Korkal­
csik Károly rendelkezik Semmi bá- 
gyadtságot nem érez egy liter vér át­
engedése után sem, s ha eltelik tiz 
nap, anélkül, hogy valamelyik kórház 
igénybe venné a vérét, már vágyat

Gépjármű vezetőképző
(autó és motorkerékpár)
itittgóntanfolyum

kezdődik kedden, augusztus 3-an
este 7-kor. Beiratkozni lehet az is­

kola irodájában d. e. 10—1-ig, ette
»--•él é-ig Ritoók Zsigmond i!ka 
15. szám. Telefon 22—89, (Andriska 

garage)

érez, hogy egy kis vércsapolással 
megkönnyebbüljön.

Úgy látszik főként ez az oka an­
nak, hogy a jövőben is szívesen áll 
bárki rendelkezésére, aki az ő vérét 
szervezetének felerősítésére használni 
tudja.

Bupuak a eséfUa^íftek
Alig hogy n magyar legszentebb 

munkajéit, az aratást befejezte és 
összegyűjtötte osztagba, máris meg- 
indultak a cséplőgépek. Még a kap 
nali szürke fátyolét a pirkadat el 
sem oszlatta, máris halk zümmö­
gés, kattogás és sistergés kelleme­
sen duruzsoló lármája veri fel a 
falu csendes magányát. Búg a csép­
lőgép! Ritmikus, csattogó lármafa 
a magyar gazda legszebb és leg­
szentebb zenéje-

Mert a sistergő, csattogó zene 
közepette ontja a magyar föld leg­
drágább valutáját, az aranyló. drá­
ga életet. Igen, az életet Mert a 
magyar életnek nevezi véres veret• 
tékü munkája árán kiharcolt, drá­
ga magyar rög által termelt acél- 
szemű búzát.

Mennyi félelem, mennyi aggoda­
lom töltötte el a magyar gazda szi­
vét, mig ez az aggodalommal teli 
várakozás meghozta a szeszélyes 
időjárás viszontagságait keresztüt 
vészelő drága magyar aratást, az 
aratásutáni cséplést.

A magyar gazda verejtékes hom­
lokkal. mosolygó arccal és hálatelt 
szívvel áll a porfelhőkbe bur­
kolt cséplőgép mellett, hogy az évi 
gondterhes, fáradságos munkajó­
nak bőséges gyümölcsét, a löld fi­
zetését csűrbe gyűjtse.

Jól tudjuk, hogy verejtékes mun-, 
ka nélkül n föld csak tövist és boj­
torjánt terem. A magyar ember 
boldogságának alapja a föld szere- 
tete. Túrjuk, műveljük az édes 
anyaföldet, még akkor is. ha néhc. 
mostohán fizet.

Maradjunk hűek a földhöz. Meg­
látjuk. hogy nz is hú maiad hoz­
zánk. Sistergő, csatiogó. búgó csép­
lőgépből ömlik a sárga, acélos sze­
mű búza. ..A kenyér!“ A magvat 
föld ismét kenyeret termett min­
den magyarnak. Együtt örül most 
a gazda, a munkás, az egész ma­
gvar nemzet. A nemzet figyelme n 
zajló világesemények közepette is 
a magyar falvak felé irányul, ahol 
a magyar munkás a belső front ka­
tonája. a termeszd elemei ellen 
gigantikus küzdelem árán. ismét ki­
harcolta a magyar nemzet ke­
nyerét.

F, küzdelmet megáldottá a ló 
Isten. Jó termést adott a magyar 
nemzetnek. Szeressük ezt a földet, 
mert nekünk kenyeret ad. melyet 
apáink nekünk megőriztek és nem 
csak verejtékkel, de ha kellett, vér­
rel is bőségesen megöntöztek. Ra­
gaszkodjunk ehhez a szent röghöz, 
hízzunk benne.

Bízzunk benne most, mikor az 
egész világon véres zivatarok 
nah.
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hírek
Szerkesztősig és kiadóhivatal:

nagyvárad,
SXÍtÍGYI DEZSÖ-0TC4 5 SZÁM.

Telefon: 12—27.
EVŐ FIZETÉSI ARAK: Kgé*z évre 38. W

félévre 19.20, egy hóra 3,20 pengő.
Poetatakarékpénztári csekkszámlánk

száma: 72.301.
Ktitratokat Bem adunk riaira

Kormányrendelettel 
felemelték a lapok árát

A miniszterelnök rendeletet adott ki, 
«mely újból szabályozza a napilapok 
előfizetési és példányonkénti árát. A 
rendelet értelmében Nagyváradon a 
napilapok ára a következő: előfizetés 
havonként 4 pengő 30 fillér, negyed­
évenként 12 pengő 40 fillér; példányon­
kénti 'árusításnál hétköznap 16 fillér, 
vasárnap 30 fillér. A rendelt augusztus 
elsején lép életbe, tehát hétfő délután­
tól kezdve a Magyar Lapoknál is az új 
arak irányadók.

A kormány rendeletét nem szükséges 
indokolni. A lapok előállítási ára a fi­
zetések és szükséges anyagok megdrá­
gulása folytán • sokkal jelentékenyebb 
mértékben emelkedett, mint amilyen 
mértékben á mostani rendelet a lapok 
árát megállapítja. A Sajtókafnara ' a 
legalaposabb vizsgálat alá vette a lapok 
előállítási költségeit és az’ á rk ormány- 
biztosság ’ külön szakértői véleményt 
szerzett he minden adat tekintetében. 
Bebizonyítást nyert, hogy az előállítási 
költségek 55 ' százalékkal emelkedtek, 
ezzel szemben a lapok sokkal szeré­
nyebb emelést kértek. A tisztviselők és 
magán alkalmazottak fizetését már július 
1-én felemlték, a lapok árainak emelé­
sére pedig esak most, augusztus 1-én 
került sor, A megállapított árak betart 
tásét a legszigorúbb- büntető ■ rendelke­
zések .biztosítják s így senki drágábban, 
vasv olcsóbban nem . állapíthatja meg, 
sem egyes esetekben, sem általánosan.

Előfizetőink és olvasóink meg. fogják 
érteni ennek az, intézkedésnek a hét 
lyességét és meg fogják hozni azt a 
kevés áldozatot, amellyel ez az intézket 
dés jár. Kérjük, hogy álljanak mellet­
tünk ás támogassanak úgy, mint azt ed­
dig tették.- Arról nem Ighet szó, hogy 
valaki válogasson olcsóbb és drágább la­
pok között.. Nagyváradon egyedül az 
Erdélyi Néplap olcsóbb a többinél 1-4 
filléres példányonkénti árával. Egyéb­
ként biztosak vagyunk abban. hogy 
függetlenségünk, tiszta és becsületes 
keresztény, szociális és népi irányza­
tunk híveinél pillanatig sem teheti kér­
désessé táborunkhoz való tartozását a 
lap árának méltányos felemelése.

Teljes tisztelettel:
A MAGYAR LAPOK 

szerkesztősége és kiadóhivatala.

Ne zárkózzék el annak felismerése 
eflől, hevgv milyen fontos fényező az, 
hogy valamely ország lakosságának, 
vagyona, élete mily értékben van biz­
tosítva. Ha I fin mint. egyén biztosítja 
vagyonát, ez a közvagyon biztonságát 
emeli Forduljon a ®5 éves ELSŐ MA 
GYAP Általános biztosító tar. 
SASÁGHOZ, helybeli képviselete 
Szent László-tér 2.

őrök nyugalomra helyérték gróf Rá 
éelyl Imrét. Nagykárolyból jelentik: 
(MTI) A Károlyi reálért kaplonyi sir 
boltiéban szerdán délután' helyezték 
őrok nyugalomra gróf Károlyi Imrét, 
továbbá, félévvel ezelőtt elhunyt fele 
sepéf ée R évee korában elhunyt Tibor 
fiát. A koszorúk kozott oft, voll a Fő. 
méltóságú par hatalmas v-ovoruja is.

M AGÁNK l HALLGAT ÁSOK a szent- 
atyán al. Róma. (MTI,) Mint a Va- 
tikánhól jelentik, a Szentatya csütörtö­
kön magánkihallgatáson fogadta az 
olasz tudományos akadémia elnökét és 
Grandit, a feloszlatott fasiszta testület 
kamarájának elnökét.

KÖSZÖNET. Szűcs Lajos nagyváradi 
munkás köszönetét mond mindazoknak, 
akik 24 éves fiának, ifj. Szűcs Lajosnak 
tragikus körülmények között történt el­
hunyta alkalmával segítségére voltak és 
részvétüket kifejezték. Különösen a 
Nemzeti Munkaközpontnak. a Szemes 
tánciskola műkedvelő gárdájának fejezi 
ki háláját a temetésen kifejezésre jutta­
tott részvétért és mindenekelőtt a Nyi­
laskeresztes Pártnak, amely testvéri sze­
retettel és áldozatkészséggel lehetővé 
tette, hogy a derék, szerencsétlen fiút 
méltóképpen temessék el.

Orvosi hir. Dr Bálint Sándor 
gyermekorvos ismét rendel. Rákóczi; 
ut 10,

ÉLETFOGYTIGLAN! FEGYHÁZAT 
KAPOTT EGY ANYAGYILKOS. Heh- 
recenből jelentik (MTI.): A debreceni 
ítélőtábla Csirkés Péter földművest 
édesanyja meggyilkolásáért életfogytig­
lani fegyházra ítélte.

A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok
közleménye. A Nagyváradi Kereske­
delmi Csarnok könyv és pa,pt-rkeres­
kor! ő szakosztálya folyó évi julius hó 
30.án megtartott szakosztályi ülésén a 
könyvek beszerzésének drágulására va­
ló tekintettek a kölcsnnkönyvtárak 
használati diját 1943. évi auagusztus 
hó 1 -tői a következőképpen határozta 
meg: előfizetési dij 1 kötetre, 1 hónap 
ra 2 pengő 50. fillér, 2 kötetre, 1 hó- 
napra 4 pengő. az ifjúság részére 1 hó­
napra 1 pengő 50 fillér, ezn előfizetési 
díjhoz még hozzászámítják a hivatalo­
san meghatározott, ■ forgalmi ■- adót.is. .

Ismeri
a klasszikus szobrászat remekeit ? 
Olyan gyönyörű, formásitó mell­
tartólat készít, formásitó strand- 

fűzük hozott anyagból

Kováis SÉndorné
füzőspeclalista.

Szt. Gellert u, 10. Nilgesz-telep. 
Repiílő-hidon át.

UJ MAGYAR LÉGÜGYI ATTASÉ 
RÓMÁBAN. A Magyar Távirati Iroda 
jelenti: A kormányzó vitéz Szabó László 
vezérőrnagyot, a római légügyi attasét 
augusztus elsejével beosztása alól fel­
mentette és utódául Rakolcsai László 
vezérkari ezredest, római katonai attasét 
kinevezte.

Csirkét lopott — szégyené­
ben öngyilkos lett, Csíkszere­
dáról jelentik. Ungureanv- Tohanna 
1 1 éve* leányka ellopott egv csirkét. 
Midőn a lopásra rájöttek, a kisleány- 
ka efeletti szégyenében és a követ­
kezményektől való félelmében szülei 
távolletében istállójuk gerendájára 
felakasztotta magát Mire szülei ha­
zatérték. már csak a holIteltét talál­
tak meg a megtévedt kisleánvnak.

KERr.hr ÍROZ is KÖZBEN S7AV= 
SZÉLIWÓÉS ÉRTE. Csihszéntirfiré
röf jelenti: Imre Ignác ó.l eres köz* 
séghpli einher kerek pót tán halod) a 
közrég fönt ró jón- Egyszerre, rsak 
inogni kezdett alatta n kerékpár s n 
köt étkező pillanatban földrezuhnnt 
gépestől együtt. A közelben lei '•!< 
azonnal segítségére siettek, de ered­
mény, települ, mert. a szerencsétlen 
emberi sztvsxélhüdés érte.

APOLLO Filmszínházban

Fehér emberek
Főszerepben: Tasnády Mária, Jávor Pál és Fosco Giachetti

Hatalmas kiállítású exotikus film. Egy magvar orvos házaspár izgalmas 
története a távolkeleti szigetvilág dzsungeljében

IPAROSHIREK. A vas- és fémipari 
szakosztály elnöksége felhívja tagjai fi­
gyelmét, hogy irodánkban, Mezey Mi­
hály utca 4. sz. alatti helyiségben mind­
azok jelentkezzenek, akik hegesztéssel 
foglalkoznak, hogy havi karbidsziikség- 
letiiket jelentsék he. mert nem jelentke­
zés esetén az Anyaggazdálkodási Hiva­
tal kellő igazolás hiányában elutasítja. 
A jelentkezés határideje augusztus 4. El­
nökség.

ORVOSI HIR. Dr. Sándor János bel­
gyógyász szabadságáról hazaérkezett és 
újra rendel. Kossuth Lajos utca 13.

MILYENNEK LÁTJÁK AZ ÁLLA­
TOK A KÖRNYEZŐ VILÁGOT? Keve­
sen tudják„ hogy az állal a környező vi­
lágot másképpen látja, mint az ember. 
Tudományos kutatások segítségével si­
került megállapítani ezeket az eltérése­
ket. A környezet, tudomásulvételénél az 
állatok érzékszervei nagy szerepet ját­
szanak. Az esökukar pl. nem ismeri fel 
az egyes tárgyak formáit, hanem a leve­
lek alakját és hegyét n különböző izek­
ről ismeri fel. A méhek formáét zeke 
pl. nem tudja a kerek és szögletes for­
máit megkülönböztetni, csupán a bimbót 
a kinyílt virágtól. Az állatok szinérze­
ke is hi'dönbözik az emberétől. így pl. a 
vörös szint nem látják olyan intenziven, 
mint nz emberek, ellenben egyes előt­
tünk láthatatlanul ultraviolett szint i:i- 
láposan felismernek. 4 légynek n látása 
pl. 2 méternél, távolabbra nem terjed ki 
és n finom szálakat sem. veszi észre, ezért 
könnyen kerül a pók hálójába. Az em­
beri látótávolság a horizontig kh. 6 óra 
járásnyira terjed, de egyes madarak látó- 
képessége ezt. jóval felülmúl ja. (MNK.)

Dúvatlak garázdálkodnak a 
Székelyíöldön. Csíkszeredáról je­
lentik: A vadak egyre több kárt 
okoznak Csík vármegye havasain. 
Az utóbbi hetekben a medvék Csik- 
tapoica legelőjén 5 darab szarvas- 
marhái pusztítottak el. Míg a szarvas­
marhákat medvék kerülgetik, addig 
a juhok között farkasok tesznek kárt. 
A pásztorok ezért most puskákat 
kérnek, hogy védekezhessenek a dn- 
vadak ellen.

4 MILLIÓ ZSIDÓ A SZOVJET­
ÉIN IÓ URA. Négy millió isidé uralja 
a Szovjetuniót, ina Faragé tábornok, 
egykori mos'kvai maryar katonai attasé 
most megjelent könyvében A népbizto­
soknak és magasrangú tisztviselőknek 
50 százaléka, a GPU vezetőknek pe­
dig 100 százaléka zsidó, Á vörös hadse­
reg is teljesen a zsidók eszköze mert a 
politikai népbiztosok túlnyom é része 
isidé, vagy zsidoszármaiású,

FINNORSZÁG -SZINTÉN K4UCSUK- 
NÖVÉNYEK TERMELÉSÉVEL KISER 
LÉTEZIK. (MN) A bekunkí-i mezőgaz­
dasági kísérleti intézet jelentése szerint 
Finnország kiterjedt kísérleteket foly­
tat rgv új kanrsiiknövény, a taraxacum- 
félék csoportjába tartozó vajvirág“ 
termelésével. 4 legészakibb vetésterület 
messze északon. Rovaniemi vidékén van. 
.4 z ehetett növények k aucsukt artalma- 
nak megvizsgálására ősszel kerül sor.

ÖRÖKLŐDIK-E A KÖVÉRSÉG? A né­
met örökléskutalás behatóan foglalko- it
zott a hízásra való bajiam kérdésével. 
Bebizonyosodott ugyanis, hogy egyes 
családoknál a beteges kövérség állandó 
jelenség. Így tehát minden kétséget ki­
záróan megállapítást nyert, hogy a hí­
zásra való hajlam a származásban visz- M,iim
szanienőleg 75°/n biztonsággal kimutat­
ható. A beteges kövérség vagyis az u. n. 
hájbetegség különböző okokra vezethető 
vissza. így a középagy bizonyos részei­
nek abnormális ingerlékenységére, az 
éhségérzet rendellenes gyakori fellépésé­
re; amely az agykéreg' egyik részén van 
lokalizálva. Úgyszintén a hájbetegség­
ben szenvedő egyén testének zsírszöve­
tei rendkívül hajlamosak a zsír felhal­
mozására. amely természetesen fokozott 
étvágyérzetet von maga után. A zsír 
szövet fejlődése magában a szövetben 
rejlő faktoroktól függ. (MNK.)

HIRDETÉS. A Nagyvárad és Vidéke 
Ipartestület Ruházati és Textiliparotok 
szakcsoportja felkéri tagjait, hogy a bé­
lés utalványokat a szakosztály iroda« 
helyiségében haladéktalanul vegyék at.
Elnökség.

Korszerű alapokra helyezték a gaz­
dasági tanárnők kiképzését. (MTI) A a \ 
földművelésügyi miniszter a gazdasági 
tanárnők kiképzését korszerű alapok- 
ra helyezte és a gazdasági tanítók ki­
képzésétől elválasztotta. A kiképzés 
alapjául kertészeti, vagy gazdaságii ok- " 
levél szolgál. Az ezzel rendelkezőket 
Kecskeméten átképzők. A felvételű ké. |í®
relmeket augusztus 7-ág kell a'minisz­
terhez benyújtani.

V

NÉMETÜL TANULNAK A KÜLFÖL- ||
Dl MUNKÁSOK NÉMETORSZÁGBAN
A német munkafront nyelvtanfolya­
main eddig többezer Németországban 
dolgozó külföldi munkás vett részt. Ez­
által a külföldi munkásoknak lehetővé 
tették, hogy német nyelvtudásukat oly­
módon tökéletesítsék, ami a munkahe­
lyükön való érintkezéshez okvetlenül 
szükséges. A munkásokat elsősorban 
azokra a szavakra és mondat fűzésekre 
tanítják, amelyek a mindennapi életben 
és a munkahelyükön elengedhetetlenül' 
szükségesek. A praktikus beszéd áll te­
hát a tanítás középpontjában. A nyelv­
nehézségeket tehát egyelőre kikapcsol­
ják. és csak beszédgyakorlatokra fordí­
tanak gondot. Ezen követelmények fi­
gyelembevételével készültek az oktato- 
könyvek is. A német munkafront ezen 
praktikus német nyelvtanfolyamokkal 
kiváló eredményeket ért el. (MNK.)

Fontos határidők. Augusztus 1. E 
naptól kezdve a vendéglátódzeniekben 
állami számoló-lapokon kell a fogvál­
tás után az illetéket leróni. Ugyanet­
től a naptői kezdve a kocsmákban, pá- 
linkámérésékben. f i z etőv end égi átőh á - 
zakban, poharazásra jogosító termelői 
borkimérésekben ée füszerkeres-kedé- 
sokben ie illetőket kell .fizetni a, fo.
-gyaeztáe után.' — Vadászokat, érdekli, 
hogy e naptól kezdve december 31-ig 
szabad furjre, harisra és vadgalamhra 
vadászni.

aTaara-iurna, n i Mri.-s h vsat mm ti i. c.i ijjrmr m l M
.... . _
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Javaslatot terjeszt a város a kormány elé 
a lakbérek méltányos emelésére

Hosszú vita után megszavazta a városi közgyűlés a közüzemi
díjak emelését

Nagyvárad- A vár.-si törvény- 
hatósági bizottság péntek délután Jr 
IIlathy Endre városi föisnii; Elnök­
lete alatt közgyűlést tartott.

Napirend előtt a főispán bejeden- 
tette, hogy a Kormányzó l r kabinet 
irodájától a következő szőveeii leve­
let kapta:

,.A Kormányzó Lr Ófőméltósága 
a születésének 75. évfordulója alka.- 
rnábó! Nagyvárad város közönsége 
nevében, a város polgármestere által 
'fejezett jókívánságokén szives kö­

szönetét tolmácsolja. Felkérem Mél­
tóságodat, hogy ezt a város törvény­
hatósági bizottságának tudomására 
hozni szíveskedjék. Budapest. 1943. 
évi július hó 8-ik napján.1" Aláírás 
Amrózy.

Bejelentette ezután a fői=pán. hogy 
Arvay Árpád, aki a llergár Viktor 
műszaki tanácsos ellen emelt pana­
szokkal kapcsolatban interpellációt 
jelentett be. akadályoztatva lévén, 
az interpellációnak a köve'sező köz­
gyűlésre való elhalasztását kérte

lúlius 1-től felemelt dijakat és illetékeket 
szed a város

A rendes tárgysorozat szerinti elő­
terjesztéseket a közgyűlés vita nélkül 
tudomásul vette. Ezeket az alábbiak­
ban ismertetjük:

A polgármester bejelentette, hogy 
belügyminiszteri fclhatalmizás alap­
ján, a vom?*kozó rendelet szerinti 
közszolgáltatások mértékének újabb 
megállapítását elrendelte Ennek 
meg-feleíöleg 1943. évi julius hó 1 -tő! 
újonnan megállapított mértékű vi­
galmi adói. vágódijat, hús vizsgálati 
dijat, közteriilctfoglalási dijat, vásár­
éi piaci helypénzt és hatósági tijá­
rási dijakat szednek

A közgyűlés a kisgyülés javaslatá­
hoz képesi' elhatározta, hogy a Te­
leki Pál-utca burkolásával kapcso­
latban 206.00(1 pengő folyószámla- 
kiilcsöut vesz fel. Kimondotta a köz­
gyűlés, hogy a kölcsönt olyan arány­
ban fizeti vissza, ahogy az érdekelt 
ingatlantulajdonosokra kivetett m- 
burkolási liozzájárulasi összeg a vá­
ros háztartásának költségvetésében, 
mint bevétel jelentkezik.

Tisztviselők, nyugdíjasok, 
özvegyek és árvá* illetmény­

többlete
Tudomásul vette a közgyűlés a 

közszolgálatban álló tisztviselők és 
egyéb alkalmazottak illetményeinek 
továbbá a nyugdíjasok özvegyek és 
árvák ellátási dijainak a miniszter­
elnöksége remielet érteim ben tör­
tént felemelését, julius 1-tSl a folyó 
év végéig az alábbi emelkedések ál­
lanak elő:

A státus szerinti tisztviielők és 
egyéb alkalmazottak illetményeinek 
emeléséből 98.103 pengő- vevmazo 
családi pótlékainak emeléséből 30.744 
pengő: a városi nyugdijatok járan­
dóságának emeléséből I/1I6 pengő 
a státuson kívüli alkalmazottak fize­
tésének emeléséből 9.565 nemre: <’>«/.- 
szesen 140.028 p-*ngő Az emelések 
folytán előálló kiadási többletekről 
pótköltségvetést nem kés-d», nek.

H a jdu vármegye törvény ha lóságá­
nak indítványára a polgárm ster elő­
terjesztése cs a kÚgyidés ' tározat.i 
alapján a közgyűlés ciha tó-,.zta. busy 
feliratot intéz a raliás- és közokta­
tásügyi miniszterhez, bog, hősi ha 
Iáit balt Kormányzóbólvettesu°k meg 
felelő nagvságu és a repülés iránt i- 
ogyetemes vágyat ábrázoló arcképet 
bocsássák a magyar iskolái- rendel­
kezésére olymódon, hogy ndndcn te­
rembe jusson egy arckép.

A városi viuamos vasutak Tu.’trálló-

törtéuik meg: A Horthv Miklós-uton 
a Br. Eötvös Józscf-uteai- a Mátyás 
királv-uli vonalon a Booskay-uca 
előtti, a Vizi-utesi és a Balogh Málhé 
utcai, az Árpád vezér és a Tommy 
Pál-utcai, a Gbillány-uli vonalon a 
Gvóni Géza-utcai és az Anonymus- 
utca előtti megállókat megszüntetik 
Ugyanakkor a Gyóni Géza-útcai és az 
Anonymus-utcai megállók közötti 
kitérőije!, valamint a Tomory Pál- 
utca melletti kitérőben uj megállót 
létesítenek.

A Földmérési I cldgyelőség szék- 
házának felépítésére szükséges telek 
rendelkezésre boosájtása helyett. 30 
ezer pengő hozzájárulást határozott 
el a közgyűlés, miután i városnak 
erre alkalmas telke nincs.

A március 20-iki közgyűlés kimon­
dotta, hogy a Kazinczy-utcai városi 
bérház felépítését jobb időkre ha­
lasztja s ehelyett a Csáky István-utca

helyeinek rendezése a következőkben és az újonnan megnyitandó Körös-

Wimmei Anselm O. S. M.:

Az élet tel jesséne
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H. V. Morion :
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Kapható a Magyar Lapok

kiadóhivatalában

utca sarkán emel városi bérházat 
Ehhez szükséges a Csáky István-utca 
). szám alatti ingatlan kisajátítása. \ 
közgyűlés hozzájárult c kisajátítás- 
hoz azzal, hogy a városnak enged­
tessék meg a kártalanítási eljárás^bc- 
fejezése előtt, a tulajdonosok hozzá­
járulása nélkül is megkezdeni a mun­
kálatokat.

Még az Apáca-utca burkolására vo­
natkozólag hozott a közgyűlés hatá­
rozatot a rendes tárgysorozat tár- 
gyalása során. A szabályrendelet az 
érdekelt ingatlantulajdonosok hozzá­
járulását a kocsi-ut ideiglenes bur­
kolásáért 50 százalékban állapítja 
meg. A járda-földmunka, járda- 
szegély és a járda-terités költségeit 
az érdekelt ingatlantulajdonosok a 
szabályrendelet szerint 100 száza­
lékban tartoznak viselni.

20 százalékkal emelték az ideiglenes városi és üzemi
alkalmazottak illetményét

A póttáigysorozat tárgyalása so­
rán nagyobb viták fejlődtek ki.

A Hangyával kötött 6000 sertés 
bérhizlalás szerződésre vonatkozó 
előterjesztéshez dr Kaczián Kálmán 
bizottsági tag szólt hozzá és felvi­
lágosítást kért arra. bogy a tavalyi 
bérhizlalást szerződés miiveti ered 
mennyel zárult. Miután a polgár- 
mester kifejtette- hogy a tavalyi 
bérhizlalás kétségtelen előnyökk-'l 
járt a városra nézve $ az Idei szer­
ződés is eredményezni fogja a város 
zsirsziikségletének fedezését, a köz­

gyűlés elfogadta az előterjesztést.
Hasonlóképpen hozzájárult a köz­

gyűlés ahhoz, hogy az ideiglenes vá­
rosi és üzemi alkalmazottak illetmé­
nyéi, a többi alkalmazottak fizetésé­
nek rendezéséhez hasonlóan, julius 
1-ével kezdődöleg 20 százalékkal 
emeijék. Erre vonatkozólag minisz­
teri rendelkezést adnak még ki s a 
belügyminisztérium megadta előze­
tes hozzájárulását ahhoz, hogy eze­
ket a felemelt illetményeket kor­
mány-hatósági jóváhagyás előtt ki­
utalják.

Nem lehet a felemelt közüzemi díjakat ismét 
a háztulajdonosokra hárítani

A közüzemi dijak 33—50 százalék­
kal való felemelésének ügyében elő­
ször Kaczián Kálmán szólalt fel. El­
ismeri, hogy az üzemek zavartalan 
fenntartása szükségessé teszi a kiadá­
sok növeléséi. Ez azonban szernite 
nem történhetik abban a formában- 
hogy ezt megint a háztulajdonookra 
hárítsák a közüzemi dijak emelésé­
vel. Méltánytalan ez azért is, mert 
ugyanakkor, amikor a fizetéseket és 
illetményeket ^Italánosan emelték- 
a rögzített hazbérek a régiek marad­
tak. a kormány mereven elzárkózik 
azok emelése elől « igy a háztulajdo­
nosok sem áthárítani nem tudjál, a 
felemelt dijakat, sem pedig — sois 
esetben — ők maguk megfizetni nem 
tudják. Javasolja, hogy az üzemek ki­
adási fedezetét pótadó formájában 
teremtsék eiö s ennek megfelelő elő­
készítése céljából vegvék most le ezt 
az ligve! a napirendről.

Prtlzkó Elemér kifogásolta. hogy 
a közüzemek dijainak emelésére vo­
natkozó előterjesztés nem fejti ki- 
hngv miért éppen 33 50 százalékos
eme-és szükséges.

— Azt hiszem — mondotta 
hngv ez az, emelés mégis túlzott ni T 
lékben történt, mert tudomásom sze

rint a munkadijak és az anyag drá­
gulása mélyen alatta áll ennek az 
aránvszámnak. Szükségesnek talá­
lom. hogy az ilyen előterjesztéseket 
ne csak általános indokkal hanem 
pontos adatokkal támasszák alá. S 
miután ez min történt meg, kérem 
vegyék le ezt az iigvet a napirendről, 
hogv IIi tárgyalása során a város par­
lamentjének tagjai nyugodtál»!» lelki­
ismerettel adhassák le szavazataikat.

Sons István polgármester azonnal 
részletesen ismertette azokat a pon­
tos számadatokat, amelyek a köz 
üzemi dijak emeiésél indokolják. A 
számítások szerint az üzemköltség 
növekedése a munkadi jak és az anyag 
— különösen a tüzelőanyag — árá­
nak emelkedése következtében 30.2 
százalékot, illetve 31.8 százalékot 
lesz ki. Hogy ezt 33 százalékra egé­
szítették ki. az. az áraknak szinte nap- 
ról-napra való emelkedésével ma­

TiSülÜl kapható

Kaz-nczv u. 4. <z. Színház me lett

gyará/.aiidó. Leszögezte még a pol­
gármester, hogy a partfürdő belépti­
diját nem 50 százalékkal, hanem csak 
13 százalékkal emelik.

Minden társadalmi rétegnek 
egyformán kell viselni az üze­

mek M adási többletét
Miután Kriiger Jenő megállapí­

totta, hogy ennek a-/, ismertetésnek 
az előterjesztés kapósán, még a fel­
szólalások előtt kellett volna elhang­
zania, Patzkó Elemér megnyugvás­
sal vette tudomásul a polgármester 
felvilágosítását. Kaczián Kálmán 
azonban, újabb felszólalásában is­
mételten arra mutatott reá, hogy s? 
üzemek kiadási többletét minden tár 
sadalmi rétegnek egyformán kell vi­
selnie, mert a háztulajdonosokkal 
szemben igy nagy igazságtalanság 
történik.

Soós István erre javasolta, hogy a 
törvényhatósági bizottság éljen fel- 
terjesztéssel a kormányhoz, amely­
ben kérje a lakbérek méltányos fel­
emelését. De Kaczián ezzel szemben 
kijelentette, hogy a Háztulajdonosok 
Szövetsége már februárban élt ha 
son!ó felterjesztéssel, de annak maiz 
semmi eredménye nein mutatkozott- 
\ alószinii, hogy a törvényhatóság 
feliratának is ugyanez a sorsa lesz 
Ez tehát nagyin is bizonytalan, míg a 
közüzemi dijak emelése bizonyossá 
válik, ha a közgyűlés megszavazza- 
Ragaszkodig Icliát ahhoz, hogy a köz­
gyűlés vegye le ezt az ügyet a napi­
rendről.

Nagy Dezső pénzügy igazgató i* 
hozzászólt a kérdéshez. Kijelentette, 
hogy pótadóval megint csak nem le­
het elérni a terhek méltányos elosz­
tását, mert a pótadónak a házadó e? 
a földadó az alapja s minthogy Najv 
váradon a földadó elenyésző, a P°'" 
adó mesriul csak a háztulajdonosor,ra
nehezednék \ iszont a házbérek eme­
lését ö i# nélLánvosnak tartja nu

fcS&LJJ&Jtt11 A.D- U4. t. V.? űiűisw*i«i»’KiV»ií,triar- usa^iui«!.
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Állatforgalmi központ 
létesült az eddigi állat 

elosztó és ellenőrző 
hivatalok helyett

amikor minden drágul es a fizetések 
i.s általánsán emelkednek, azért csat­
lakozik a polgármester javaslatához.

Névszerinti szavazás során 8 sza­
vazat esett a polgármesteri javaslat 
ellen- a többi mellette. Ezek után a 
közgyűlés hozzájárult a közüzemi di- 
;3k emeléséhez.

Hozzájárult a közgyűlés a Hajó- 
térön lévő rozoga épület kisajátiiá- 
sihoz, amelynek értékét 2200 pen­
gőben állapították meg. A határozat 
szerint az épületet a tulajdonos bele­
egyezésére való tekintet nélkül le
bontják.

A Körös-utca megnyitásának kér­
dése a pót-tárgysorozat tárgyalása 
során is foglalkoztatta a közgyűlést. 
A múlt közgyűlés ugyanis már hozzá­
járult az utcanyitáshoz szükséges in­
gatlanok megegyezés alapján való 
megvásárlásához, de ezek az ingatla­
nok mindenféle, magántartozásokkal 
vannak terhelve, a tulajdonosok egy- 
része külföldön tartózkodik a telek­
könyvi helyzet is zavaros úgy, hogy 
vásárlás utján az ügy gyors lebonyo­
lítása és az utcanyitó munkálatok 
megkezdése lehetetlen volna. Azért 
most a polgármesteri előterjesztés a 
kiegyíilósi javaslathoz képest arra 
kérte a közgyűlés hozzájárulását, 
hogy a város a kérdéses ingatlanokat 
kisajátítás utján szerezze meg es a 
bontási munkálatokat a tulajdonosok 
beleegyezésétől függetlenül megkezd­
hesse. Miután a polgármester hang­
súlyozta, hogy a városnak ezzel nem 
célja a tulajdonosok megrövidítése, 
a közgyűlés megszavazta az indít­
ványt.

Hergár Viktor fegyelmi ügye
A tárgysorozat utolsó száma Her- 

gór Viktor fegyelmi "“ügye volt. 'Bor­
bély Dezső főjegyző a fegyelmi eljá­
rásról, amelyet Arvay Árpád pana­
szára és Ifergár Viktor műszaki ta­
na esős saját kérelmére a polgármes­
ter rendelt el. A közigazgatási bizott­
ság fegyelmi választmánya fegyelmi 
vétség hiányában megszünteti. A fe­
gyelmi bizottság a következőkkel in­
dokolja határozatát: Nem nyert be­
bizonyítást az, hogy Hergár Viktor 
maga kért volna különmunka .áta­
lányt olyan hónapokra, amelyeken 
egyáltalán nem teljesített szolgálato1 
Hergár Viktor valóban felmérette a 
mérnöki hivatal egyik műszaki tiszt­
viselőjével a lakását, arról rajzot ké­
szíttetett vele, de ez a város érdeké­
ben történt, mert ez a rajz nem volt 
meg a mérnöki hivatalban. A hivatal 
egy másik alkalmazottját megkérte 
ugyan, hogy szolgálati időn kivtd, 
kemény papirosból készítse le búto­
rainak kicsinyített mását, hogy ezzel 
lakásberendezését eltervezhesse, de. 
ez a tisztviselő egy másik alkalma­
zottal végeztette el hivatalos órák 
idejében ezt a munkát ügy, hogy 
ezért a felelősség nem Hergár Visi­
tort. terheli. Végűi a mérnöki hivatal 
egyik tisztviselőnője maga vállalko­
zott. arra, hogy mialatt orvosi keze­
lésre megy, egyúttal cseledet szerez 
főnökének. Mindezek pedig lehe­
tővé tették Hergár Viktor számára 
hogy értékes munkatöbbletet nvmt- 
fion a városnak hivatalában.

Kijavítják a partfürdö 
fogyatékos berendezésest
Az indítványok során Korziiv Kal­

márt a strandfürdő Kőrös-uszodájá­
nak fogyatékos berendezéseit kifo­
gásolta. A polgármester válaszában 
kijelentette, hogy ezeket a hibákat 
innen tegnapi szemléje alkalmával 6

Törölt aranyat becserél»
átalakít, óraiokot speciálisan
készít aranyból. - Ékszer Rtl_ JaIISH 
készítés, javítás iJPiljrÄ jfatlllull

is megállapította és intézkedett is a 
javítási munkálatok megkezdése jván*.

Végül kifejtette Kaezián Kálmán, 
hogy a földmivelésügyi és a közellá- 
tásiigyi miniszter azon rendelete 
alapján, hogy a gyümölcstermelők öt 
kiló befőzési cukrot igényelhetnek, a

ákszerkéstitó és aranyműves
Szem János ntca 3. sz.

hegyközség összeírt 1117 gyümölcs­
termelőt, ezek közül azonban a föld­
művelésügyi minisztérium 358 jogos 
igénylést visszautasított.

A visszautasított igénylések tárgyá­
ban a törvényhatóság felterjesztéssel 
fog élni. A közgyűlés ezzel véget ért.

Árpádházi Szent Margit
Hozzájárult a Szentatya ősi királyi házunk negyedik 

szentjének avatásához
Rór.i.áhól jelentik: halotti bíboros, 

a szertartások kongregációjának pre­
fektusa előterjesztette a pápának a 
kongregáció javaslatát Árpádházi 
Boldog Margit szenttéavatásáról A 
papa kegyesen fogadta az előterjesz- 
téet és elrendelte a szenttéavatás 
megír lelő közzétételéhez és a szent 
tiszteletének az egész világ egyházára 
való kiterjestcséhez szükséges intéz 
kedések megtevését.

A Szentatyának ez a legmagasabb 
elhatározása, amellyel Árp'ádházi 
Szent Margit tiszteletét az egész, vi­
lágra kiterjesztette, nem marad 
aminthogy nem is maradhat vissz­
hang nélkül Magyarországon. Amenv- 
nvire a mai háborús idők megenge­
dik, az egész ország apraja nagy j:> 
kiveszi maid részéi az örömből és 
ünneplésből, megemlékezve a csodá­
latosan szép viruló királyi szűzről, 
akire trónusok várlak s aki mégis 
ott maradt a Nyulak-szigetén az em­
beriség elesettjeinek, nyomorult jói­
nak áldozva életét, örök példát

hagyva mindannviunk számára hit­
ből. szerétéiből, önfeláldozásból, 
amely erényekre éppen a mai idők­
ben soha nem tapasztalt nagymérték­
ben van szükség.

Hétszáz évvel ezelőtt IV. Béla ki­
rály a Keletről fenyegető tatárvesze­
delemre való tekintettel ajánlotta 
fel leányát engesztelésképpen a 
Mindenhatónak és most a kettős ju­
bileumi érhet, éppen errevaló tekin­
tettel kerte Magyarország a Szent- 
atyától a szenttéavatást, hogy mikor 
megint Keletről támadja a pusztulás 
szelleme Magyarországot és a magyar 
kereszténységet. ' Árpádházi Szent 
Margit legyen különös patronjuk és 
segítségünk, Érért nagy a mi örö­
münk. hogy eppen most, mikor ez a 
keleti veszedelem még mindig nem 
szűnt meg fenyegetni, templomainkat 
és mindazt, ami számunkra szent, leg­
főbb Atyánk meghallgatta kérésün­
két és kijelölte nekünk a szent párt­
fogót, akihez mai szorongattatásunk- 
han könyöröghetünk.

.

Lenfeldolgozó üzem létesült 
Szárhegyen

Szövetkezeti alapon dolgozik a fontos üzem
Gyergynszentmiklósról jelentik: A 

Székelyföld iparosításának nagyjelen­
tőségű eseménye van. A tervezett 
ipari üzemek közül a Szárhegyi Len­
feldolgozó Szövetkezet üzemében a 
gépek felszerelése közvetlenül befe­
jezés előtt, áll és augusztus 25-én tel­
jes erővel megindul a termelés. Előbb 
annak az 50 vagon tavalyi rostlen- 
nek feldolgozására kerül sor, melyet 
400 kát. hold területen 700 székely 
kisgazda termelt. Az idei termelési 
szerződések már együttesen mintegy 
tton hold rostlen vetést biztosítot­
tak, tehát a tavalyi mennyiségnek 
kozM háromszorosát.

A Székelyföldi textilipar megho­
nosításának jelentős állomása ez az 
üzemindulás. A szövetkezetben részt­
vevő gazdak számára máris beigazo­
lódott, hogy a Székelyföld talaja igen 
alkalmas lenteremlésre és még a leg- 
soványabb más terményre alkalmat­
lan fold is kitűnő hozamot ad. De 
nagy fontossága van ennek az tizem 
nek a Székelyföld háziiparának fej­
lesztése szempontjából is, a székely 
háziipar ugyanis az üzemtől egyenle­
tesen megfontolt lenfonalat kap, ami 

j nagyban elo^g ü és minorfg: y, ja­

vítja a háziipar szőttes termékeit
A Szárhegyi Lenfeldolgozó Szövet­

kezet egyben első példája Erdély gaz­
dasági közületeinek széles távlatokat 
megnyitó összefogására. A szövetke­
zet üzletrésztőkéjében ugyanis 100.000 
pengőt jegyzett a Szövetség Gazda­
sági és Hitelszövetkezetek Központja, 
100.000 pengőt a marosvásárhelyi 
Hangya, 50.000 pengőt az EMGE, 10 
ezer pengőt a Szárhegyi Gazdasági 
Szövetkezet, mig a Földművelésügyi 
Minisztérium 200 000 pengő jegyzésé­
vel járult hozzá a fontos üzem meg­
teremtéséhez. A résztvevők különben 
a napokban kilátásba helyezték, hogy 
üzletrésztőke érdekeltségűket 25 szá­
zalékkal emelik. Ez a megoldási for­
ma egyébként csak átmeneti, mert 
néhány év alatt. — amint az kívá­
natos is — maguk a termelő gazdák 
veszik majd át a szövetkezet teljes 
űzletrésztőkéjét.

A Székelykereszturi Len- és Ken­
de-. feldolgozó Szövetkezet üzeme a 
megszállás éveiben kezdett úttörő 
munkája után a szárhegyi üzem szé­
kelyföldi gazdasági élet fellendülésé­
ben komoly tényező lenni.

4 Magyar Országos Tudósító je­
lenti- A közellátási miniszter az ed­
digi állatelosztó és ellenőrző hivatalok 
megsr.iintetése után életre hívta az 
állatforgalmi központot, amely hivat­
va van a jövőben lebonyolítani a há­
borúban álló ország állatforgalmát. 
Az új szervezet már megkezdte mű­
ködését és nyolc ügyosztályon vég» 
az állatok összegyűjtését. Az árut a 
beszolgáltatási kötelezettség alapján 
hatóságilag megállapított áron veszi 
át és adja tovább. Az állatok össze­
gyűjtését kijelölt kereskedők végzi*,. 
Vidéken 185 kereskedő marhát és 
sertést. 405 marhát, 607 pedig sertést 
vásárol. Eddig sikerült 6 hónapi zsír- 
ellátást és teljes évi húsellátást biz­
tosítani • A vágóállatok összegyűjtését 
vidékenként bizottságok végzik. A 
tejet beszolgáltató gazdák állatait 
nem veszik igénybe. Évenként több 
mint 670.000 állat szorgalmazásáról 
van szó.

Kiüti főosztálya lesz 
a KOE-ben a vidéki 

kereskedőknek
Most tartotta első nagy választmányi 

ülését a közép- és kiskereskedelem egyet­
len szabjpi érdekképviseletének kijelölt 
szerve, a Kereskedők Országos Egyesü­
lete dr, Halla Aurél ny. államtitkár el­
nöklete alatt. Az ülésen többszáz keres­
kedő jelent meg. A kereskedelmi minisz­
tériumot dr. .lablonkay István o. taná­
csos képviselte. Halla Aurél elnöki meg­
nyitójában az áruellátás helyzetéről szó­
lott. Kérte a kormánytól a kereskedői 
napok visszaállítását, valamint az üzleti 
«őke hatályosabb védelmét. Hangoztatta, 
hogy a kereskedelmi haszonrész szabá­
lyozására sürgős szükség van a fekete­
piac megszüntetése érdekében is.

A szervezés eddigi eredményéről Sán­
dor Béla kereskedelmi tanácsos, ügyve­
zető főitkár számolt be. Közölte, hogy a 
KO’E-nek 5 szakmai törzstagja és 18 
szakosztálya már is megalakult, további 
törzstagok csatlakozása és 16 szakosz­
tály alakulása rövidesen megtörténik. 
Bejelentette, hogy a KOE-ben külön vi­
déki főosztály is lesz.

Az ülés ezután különböző bizottságo­
kat választott és jóváhagyta a dr. Kozák 
Lajos h. főtitkár által előterjesztett 
költségvetést. Feiszthammel Béla meleg 
szavakkal mondott köszönetét a keres­
kedelmi kormányzat megértő támoga­
tásáért és köszönetét mondóit Sállá 
Aurélnak az előkészítés nehéz munká­
jáért.

Megkezdődik a zsirfegyek 
beváltása

Nagyvárad thi. város polgármestere 
Í145—1943. szám alatt a következő hir­
detményt, adta kii:

Tudomására, hozom a taros közön- 
segének, hogy a.z augusztus ho 1. felé­
re esedékes zsirjegy szelvények bevál­
tása augusztus hó 2, napján a. város 
egész területén megkezdődik.

A zsírjegyekre ez alkalommal szel 
vényenként 10 dkgr- sertészsírt és 10 
dkgv. margarint, szolgáltatnak ki a na- 
toeág'il'a.g megállapított kilogrammon- 
kénti 5 pengő 60 filléres egységáron.

Az ácsorgás és tolongás felesleges,
mert mindenki adagja biztosítva van.
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RADIO

5.40

6.40

10.15 
11.10 
12.10
13.30

14.00
15.00
15.30 
17.00
17.15
17.50
18.15

19.00

20.20

20.50
22.10

, 22.50

Közlemé-

UKTFÖ. AUGUSZTUS 2. 
Budapest L

Vzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádióezolgálata.
Ébresztő. Torna. Hirek. Köziemé 
nyék. Reggeli zene.
Székesfővárosi Tüzoltózenekar. 
Radnai János előadása.
Orlay tánezenekar.
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Waidinger Ede szalonzenekara. 
Délutáni muzsika.
Makay Gusztáv dr előadása. 
Viczián István dr előadása.
A rádiózenekar műsorából.

Versekből előad Tárav Ferenc. 
Takács Jenő: Soproni barokknál, 
zsika.
Emlékeink a régi Népszínház 
operettjeiből.
Szandrói Kovacli Aladár ídillje 
Kaffka Margit novellájából. 
Szendlay László cigányzenekara. 
Szalonötös.
Tánczene.

Budapest II.
Ifi. 15 Szórakoztató zene.
19.00 Satehió Zoltán előadása.
19.20 Caruso műsorából.
19,10 StVlér István elbeszélése.
20.20 Tánczene

KEDD, AUGUSZTUS 3.
Budapest L

Ezen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata 
Ébresztő. Torna. Hirek. 
nyék. Reggeli zene.
A Mária Terézia 1. honvedgya- 
logezred zenekara.
Bencz Gyula zongoráik. 
Divattudósitás.
Soviimszky Lásló szalonzenék ara. 
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Dalok.
Rendőr zenekar.
Gyemnek délután.
Magyar nóták.
A zombori Szenteleky 1 ársaság 
kolozsvári irodalmi estjének köz-
vetítése.
A Hungária Park tánczenekara.
A Székesfővárosi Zenekar hang. 
versenye. .
Takáts Gyula verseit elmondja 
Apáthy Imre.
Ambrózy Ágoston csevegése.
A szlovák rádió műsorából. 
Operettrészletek.

Budapest II.
Muzsikáló mesék.
Mezőgazdasági félóra.
A Hungária Park tánczenekara. 
Sólyom Károly dr néprajzé elő­
adása.
Farkas Jóska cigányzenekara.

SZERDA, AUGUSZTUS 4. 
Budapest L

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata 
Ébresztő, Torna. Hirek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Szórakoztató zene.
Kamarazene.
Paláalhy Marcell elbeszélése. 
Szórakoztató zene.
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata.
A Folyamőrök fuvószenekara. 
Táncszámok zongorán.
Édes anyanyelvűnk.

Budapest, honvéd őrzászlóalj ze­
nekara.
Közvetítés a csirkmegyei Fusnád- 
fürdőről.
Honvédműsor.
Jr Tasnády László magyar 
áka.t zongorázik.

Versek a tengerről.
Elssler Fanny estje.
Látogatás Kontuly Béla festőmú 
vésznél.
Roósz Emil szalonegyüttes.
Eesti muzsika.
Magyar nóták.

Budapest II.
Szalonötös.
Méhes Gvula dr előadása.

5.40

6.40

10.15

11.15 
11.40 
12.10 
13.30

14.00
15.00
15.45 
17.00
17.45

18.20
19.00

20.00

21.00 
2< 10 
22.45

16.15
19.00
19.30
20.10

> 
j 
) 
)

5.40

6.40

10.15
11.15 
11.40 
12.10
13.30

14.00
15.05
15.35
17.00
18.10
18.20
19.00
20.30 
22.10

19.00
20.00

20.15 
20.25 
20.45

5.40

6.40

11.15
11.40

14.00
15.00
15.30 
18.00
8.15

18.30 
19.00
20.30 
21.00 
22.10 
23.00

16.15
8.30

199)0

14.00 
15.00 

,30 
15.55

19.15
19.40
21.00

VASARNAP, AUGUSZTUS 8. 
Budapest L
Szózat. Reggeli zene.

19.15 Kodály: Nyári este.
19.35 Ormos Gvrő elbeszélése.
20.00 Sylvia és Rudolf Macudzunsny

zongorázik

CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 5. 
Budapest L

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.40 Ébresztő. Torna. Hirek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

11.15 Benyoczky Erzsébet hegedül.
11.40 Miklósvári Endre felolvasása.
12.10 Országos Postászenekar.
13H0 Honvédeink üzennek. A Vöröske- 

•eiBieztlozspipBU lAiBjteq izwu 
14.00 Perth* Pali cigányzenekara.
15.00 Művészlemezek.
15.30 Kosáry Domokos beszél Zrínyi 

Miklósról.
.00 Wagner. Lohengrin előjáték.

17.10 Baráti Géza vidám csevegése.
17.25 Simenszky Valéria zongorázik.
17,45 Liezka Jeinő előadása.
18,00 A német birodalmi rádió műso­

rából.
18.35 Kádár Erzsébet elbeszélése.
19.0U Lamemrmoori Lucia. Dalmű.
21.00 Hosszú énekek.
H.20 Holéczy együttes.

2.2.10 Oláh Kálmán cigányzenekara.
22.50 Rádiozenckar.

Budapest II.
16.15 Géczy Barnabás zenekara.
19.00 Koroknay István előadása.
19.20 Magyar nóták.
0.10 Látogatás a lévai aragonit csiszo. 

lóban.

PÉNTEK, AUGUSZTUS 6. 
Budapest L

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene. ’ 
Rendőrzenekar.
Foiyamerök fúvószenekara.
G yennek d él tu án.
Sovinszhy László szalonzenekara 
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádioszolgálata. 
Zenekari művek.
Ifjúsági rádió.
Gáspár Lajos oigányzenikara.
A rádió hangversnydobogóján. 
Német hal Iga tó inkánk. 
Dankó-nóták.
A Hungária Park tarka-estje. 
Nyáresti muzsika.
Ki mit szeret?

Budapest II.
Szórakoztató zene.
Fiatal magyar költők verseiből 
előad Ungváry László.
Rokokó -m u zsika.
Nagy Ivan dr előadása.
Csárdások.

SZOMBAT, AUGUSZTUS 7. 
Budapest L

üzen aß, otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgalata.
Ébresztő. Torna. Hirek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Zenekari művek.
Özv. Matuschek Richardn-é felol­
vasása.
A Budapest honvéd őrzászlóal) 
zenekara.
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Roósz Emil szalonegyüttese.
M el lse Béla-zenekar.
Lukács Károly dr előadása.
Nyirő József csevegése.
Jámbor László énekel.
Hangkópek innen-onnan.
Dal és muzsika kedvenceinkről. 
A világirodalom gyöngyei.
Csorba Gyula cigányzenekara. 
Filmdalok.
Tánczene

Budapest II.
Tánczenekar.
Mezőgazdasági félóra.
A Székesfővárosi Zenekar hang­
versenye.
Lóversemveredmények.

7.30 Fohász.
8.15 llirek.
8.30 Őszinte beszéd.
9.00 Szórakoztató. zene.
9.30 Egészségügyi kalendárium.

10.00 Református istentisztelet. Igét 
hirdet Ravasz László dr püspök.

11,00 Egyházi ének es szentbeszéd a 
királyi udvari és vár plébánia 
templomból. A szent beszédet Közi 
Horváth József dr mondja.

12.15 Levente.műsor.
12.55 Rádáózenekar.
13 45 Hirek.
14.00 Művészlemezek.
15,00 A földművelésügyi minisztérium 

rád i óel őad ássoroz a I a.
15.45 Dal, tánc, hangulat.
16.30 Hirek magyar, német, román 

szlovák és ruszin nyelven.
17 0 Ravel; La valse, táncköltemeny.
17.40 Vöröse Sári és lgnáth Gyula ma­

gyar nótákat énekel.
18.25 Nagykovácsi Ilona csevegése

18.37) Károlyi Gyula Chopin-műveket 
játszik.

19.00 Könnyű zene, könnyű percek. 
21.00 Szeleczky Zita verseket mond. 
21.15 A Légierők fuvoszenekara.
.>1.40 Hirek.
22.00 ilangképek a vasárnap sportja- 

lói,
22.30 Tánczene.

* Budapest II.
10,00 Mindenből egy keveset.
12.1.3 kamarahármas.
15.00 Az 1. honvéd gyalogezred zene-

16.25 Magyar filmzene.
19.00 Károlyi Gyula Liszt-műveket 

zongorázik.
19.20 Dán!élné Lengyel Laura elő».

dása „
19.50 Nagy mesterek, örök müvek.

Kávéházekban és vendéglőkben kérj« 
Magyar Lapok at

rvkovács-i Ilona csevegése.

APROHIRDETESEll
Adás-vétel

Tangóharmonika gyermekeknek való 
eladó. Szent Anna-ti. 33. 467

Jó hangú cimbalom olcsón eladó. —
Cim a kiadóban.____________________476
“ Eladó 3 darab befelé nyiló ablak
180x110 cm. Attila-ju. 34.____    479

Kombinál tszoba, konyhabútor, rekn- 
mver eladó. Verő asztalosnál, Kapuci­
nus-utca 11. 468

Bútor ti j modern francia dióháló el­
adó. Varjú.utca 41. Megtekinthető dél­
után 2—3 délután 8 9-ig. 492

Eladó szoba-konyhás magánba«, Or- 
gona-ucta 12. Krumplnföld. 4SÍÍ

Fodrászitzlet berendezés négy forgó­
székkel és egyéb felszerelésekkel eladó. 
Pável-u. 8. Roczok. 486

Mtóst Mftt
Mérlegképes őskeresztény könyvelő- 

nőt azonnalira alkalmazna nngykercske- 
dés. Ugyanott ügyes keresztény gép­
íróim felvétetik. Címeket. „Nagykeres­
kedés“ jeligére a kiadóba. 480

Kocsisgazda helyettest keres a Dre- 
ber-Haggenmacher Nagyváradi Sör. 
gvár. Jelentkezni lehet. 01 és 12 óra 
közölt a váradszölleői telepen. 472 

Keresek szakmában jártas esajiost 
Péter Sándor vendéglő, piac közepén.
Dréher söröző.   478

Nagykárolyt kereskedelmi vállalat 
perfekt, gépirónőt. Írásbeli aján­

latokat. igénvbejelentéfisel „Kérész-
tény“ jeligére kiadóba.___ ________ 481

Bútorasztalosokat állandó munkára 
felveszek. Széli, Holdvilág-utca 4. 491

Gépészt felveszünk jó fizetéssel és 
mljps ellátással. Élesd, kismalom, 4S,>

hirattan
2 szobás magánházat megvételre ke­

resek. Címeket a kiadóba kérek.__ 409
Jelinek engedélyes ingatlan irodájá­

nak Teleki-u. 2. vasárnapi közleményei 
Eladó számos bérház, magánház a va­
ros különböző utcáin, többek között a 
Székely hadosztály (8000), Franklin 
Benjámin (8000), Francia (14.000), Mos 
tér (20.000), Murok (20.000), Nagyítóé 
(20.000), Oláhapáti 20.000), Tescdik Sá­
muel (32.000), Téglavető (35.000), stb. 
arz eladó házaik fényképei irodámban 
megtekinthetők. — Telkek eladók: llo
géri us« utcában 400 négyzetméteres 
saroktelek (3000), S*emt Gél Vért sarok- 
telek (10.000), Kolozsvári 0000—18.000 
közti árakban. Biharkeresztesen 4 szo­
bás úri magámba/. négyiboidas gyü­
mölcsössel, szőlővel, szántóval. Ba. 
konyszegen fiz hoki 30.000, Körmösd 
pu szitán tizenkétholdas ta,n\ásb irtok 
•z L 000 Szőlő egyhold terméssel város 
közelében 25.000. — Kölcsönök bétáii- 
lázasra több évre kaphatók. 494
"Eladó több bekötlözhető magánház. 
bérház és üzletház, telkek, szőlők, 'la-, 
tavné. Szigtigeti-n. 12._____________ 493

Biharkeresztesen a vasútállomásnál 
egv 6 helyiségből álló lakóházam, 40f| 
négyszögöl gyümölcsössel 8000 P.eri 
eladom Ladik Sándomé, Nagyvárad. 
Ráctai Gedeon.u. 14. 489

Uvzsmii

Mt&si ketes
Mérlegképes könyvelő, magyar, né. 

met. levelező, írás könyvelést vagy he­
lyett esi ttot vállal. Megkereséseket 
.Perfekt“ jeligével a kiadóhivatalhoz 
kérek. 4S1

mtsum

Hirdessen
a Magyar Lapokban

FertötlenRést, poloska m-tiv és min 
dennemü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga Dankó Pisla-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Paregázzal noloskát. molyt, pvtéii 
mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé 
<7,iglieet.i-u 7 Telefon 14 — VI _ 664 

Brandisz magánnyomozó iroda nvo. 
megfigyel, informál. Nagyvárul.moz, 

Hodossv-u. 39. 482
szí

Elcserélném hárumezobás fürdőezo- 
hás lakásomat cg'-zerti kétszobás«-al.
Címeket a kiadóba kerek. *84

Elveszett 3 fiatal liba. Megtaláló ju 
tál mat kap Békés-ceaba-u. 6L_____ 199

Elveszett Zeiss Tenax fényképezőgép 
a nagyállomás vasul, környékén. A be­
csületes megtaláló 100 pengő jutalom 
ellenében adja át Major György fény­
képészeti szaküzletében, Rákóczi ul !"•

483

Oktatás
Javító- és magán vizsgákra egy-ket 

tanulót, felsősöket is előkészít közép 
iskolai tanár, Beöthy,Üdön.u. 42. 48

Szabó Ferenc GYORSÍRD, és 
GÉPIRÓISKOLÁJA, Nagyvárán. 
Sál Ferenc-ulca 12. (Eng. szám 

3329/1941.—42.) Vidékieknek vasúti 
kedvezmény. — Telefon: 2ü—78

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T.

E«- éi feleI5»«ierke$ítő. Keielóg kiadó:

Dr. Paál Áruld Dr. Schefíler Fcrenfi
1 Szent Lászlo-nyomde RT 

iga/gatója

Készült e Széni Laszló-oyomda r. t 
Uórtorgogepen. Nagyvárad, Szilágyi 

Detiő-otca 5. szóm.
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